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1  ÚVOD 

 Motto: 

Každý tanec je o pocitech. Je o energii a životní síle a je to jedna 

z nejsvobodnějších aktivit, kterou můžeme provozovat. 

(Wendy Bounaventura) 

    Tanec je ze své podstaty dostupný všem bez rozdílu. Rozvíjí osobnost žáka 

tanečně pohybovými prostředky, které vycházejí z přirozeného pohybu a nevyžadují 

speciální předpoklady. Taneční výchova ve školním věku dítěte bývá však většinou 

doménou ZUŠ, které navštěvuje jen nepatrná část dětí. Proto možnost zavedení Taneční 

a pohybové výchovy na 1. stupni ZŠ do školního vzdělávacího programu pro základní 

vzdělávání přináší nové hodnoty a harmonii ve výchovně vzdělávacím procesu dětí 

mladšího školního věku. V současné době je ve vzdělávání zdůrazňován intelektuální 

rozvoj žáků, a tělesný a pohybový vývoj je mnohdy podceňován. V důsledku nedostatku 

pohybu často dochází v organismu k funkčním a strukturálním změnám. Právě taneční a 

pohybová výchova jako tvůrčí umělecká činnost využívá specifik tance k formování 

žákovy osobnosti, ke kultivování přirozeného, zdraví prospěšného pohybu, k vytváření 

trvalých vztahů mezi myšlením, emocemi a tělem žáka tak, aby byla rozvíjena jeho 

tvořivost, citlivost, citovost a inteligence těla. Kreativní tanec dává předpoklad pro 

harmonický rozvoj žáka. V dnešní době, kdy děti mají hodně nesportovních zájmů, je 

nutné motivací a přístupem přivést děti k pohybu. Zatraktivnit taneční výchovu a taneční 

prvky lze pouhým pravidelným zařazováním a uplatňováním nejen ve školách, ale 

i ve volnočasových činnostech. Je velmi důležité podpoření přirozeného vztahu dětí 

k tanci, a to zejména pravidelnou příležitostí k tanečnímu projevu. 

Tanci se věnuji od svého dětství. Tanec mi přináší pozitivní emoce, pocit štěstí, 

radosti a svobody.  Baví mě vyjadřovat pocity pohybem. Vyzkoušela jsem si různé 

taneční styly, ale nejvíce mi k srdci přirostly moderní, klasické a lidové tance, které jsem 

se učila na základní umělecké škole. Získala jsem schopnost vnímat hudbu a rytmus, učila 

jsem se tvořit choreografie, podílela se na vystoupeních i velkých tanečních projektech. 

Na všechny tyto zážitky a pocity s radostí vzpomínám a myslím si, že učitelé mohou sami 

podpořit realizaci taneční výchovy ve školách. 
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    Cílem diplomové práce je posoudit využitelnost vytvořených metodických 

námětů pro taneční výchovu v praxi na prvním stupni základní školy. Bude nás zajímat, 

zda vytvořené metodické náměty naplní stanovenou hranici kladného hodnocení žáky 

a tím i uplatnitelnost námětů v praxi. Budeme zjišťovat, zda dojde k naplnění všech 

stanovených dimenzí výchovně vzdělávacího procesu. Dílčím cílem diplomové práce je 

srovnání názorů chlapců a dívek na taneční výchovu na 1. stupni škol. Budeme analyzovat 

rozdíly v názorech dívek a chlapců na taneční hodiny a jednotlivé náměty. V teoretické 

části bude charakterizováno období mladšího školního věku, jeho anatomická, 

fyziologická, psychologická i sociální specifika a vliv taneční výchovy pro rozvoj 

a zdraví dětí. Zamyslíme se nad významem taneční výchovy v životě i ve škole, nad 

pohybovou a taneční průpravou. Praktická část diplomové práce poskytne výsledky 

celkového hodnocení jednotlivých metodických námětů žáky, srovnání názorů chlapců 

a dívek, míru naplnění jednotlivých dimenzí výchovně vzdělávacího procesu 

u jednotlivých témat. 

    Věříme, že diplomová práce poslouží jako zásobník námětů pro učitele 

k obohacení hodin tělesné výchovy o taneční výchovu. 
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2  CHARAKTERISTIKA OBDOBÍ MLADŠÍHO ŠKOLNÍHO 

VĚKU 

Školní věk jde rozdělit na období raného školního věku od 6 do 9 let, středního 

školního věku od 9 do 11–12 let, kdy dítě přestupuje na druhý stupeň základní školy. 

Starší školní věk trvá do ukončení povinné školní docházky, do 15 let. (Vágnerová, Lisá, 

2021, s. 267) Vstup do školy je v životě dítěte důležitým mezníkem a citelnou změnou. 

Dítě dosáhlo svým dosavadním vývojem školní zralosti, fyzické a psychické 

připravenosti na vyučovací proces a školní zátěž. U dítěte se předpokládá určitá úroveň 

poznávacích a vyjadřovacích schopností, percepční zralost, schopnost koncentrace 

pozornosti a zájmu, logické zapamatování, chápání symbolů, rozvinutí jemné motoriky 

a vizuo – motorické koordinace. Po stránce citové je u dítěte důležitá přiměřená 

emocionální stabilita a schopnost kladné motivace ke školní práci. Sociální kompetence 

předpokládají orientaci v sociálních situacích, schopnost komunikace s jinými dětmi, 

schopnost podřídit se zájmům a pravidlům skupiny i autoritě učitele. Dítě přijímá novou 

roli školáka a do jeho života vstupuje školní práce i další volná zájmová činnost. 

(Lorencová, Hlušková, 2015, s.136) 

Změny v osobnosti dítěte se sice nejeví tak převratné jako v útlém a předškolním 

věku, ale psychologické studie ukazují, že se dítě v tomto období stále plynule rozvíjí 

ve všech směrech. Pokroky, kterých dítě dosahuje, jsou často rozhodující pro jeho 

budoucnost. Psychologická charakteristika označuje období mladšího školního věku jako 

věk střízlivého realismu. Realistický přístup mladšího žáka přijímá skutečnost jako 

danou, a to i svou roli žáka nebo hodnocení své školní práce. (Vágnerová, 1995, s. 17) 

Ve hře se snaží o věrné napodobení úloh, o konstrukce přesně podle předlohy. Zajímá se 

o knihy a encyklopedie, které ho poučí o věcech, lidech a zemích. Děti mají v oblibě 

indiánky, dobrodružné romány i realistické ilustrace. Zpočátku jde o realismus „naivní“, 

závislý na informacích od rodičů, teprve později se dítě stává kritičtějším. Záleží 

na dospělých, zda kritičnost školáka vůči autoritám chápou či dokonce podporují, nebo 

zda ji potlačují. Ve školním věku dítě je a chce být aktivní ve svém vztahu ke světu. Dítě 

chce věci prozkoumávat, a to skutečnou činností. Proto jsou u dětí oblíbené pokusy 

a aktivity v technických oblastech. Nejlépe se učí děti, které kromě výkladu a ilustrací 

mají aktivně samy experimentovat. Proto vychovatelé, kteří děti vedou jen k přejímání 
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poznatků a způsobů chování, nevyhovují jeho psychickému zaměření a nevyužívají jeho 

vývojových možností. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 118) 

Pro mladší školní věk je charakteristická změna sociálního postavení. Dítě musí 

potvrdit své kompetence a kvality vzhledem k požadavkům školy, rodiny i vzhledem 

k vrstevníkům v různých skupinách. Dítě potřebuje uspět, být za své výkony pozitivně 

hodnoceno a ostatními akceptováno. Škola výrazně ovlivňuje další rozvoj celé dětské 

osobnosti, způsob prožití celého zbývajícího dětství a projeví se často zásadně i v oblasti 

sebehodnocení. Školní úspěšnost může být rozhodující nejenom z hlediska sebepojetí, ale 

i pro další životní směřování. (Vágnerová, 2012, s. 18)        

Mezi dětmi na začátku školní docházky a vyspělejšími školáky jsou rozdíly. 

V mladším školním věku jsou děti citlivé, sugestibilní a jejich schopnost soustředění 

na jednu věc je poměrně nízká, jen asi 10 minut. Děti mají stále rády pohádky, jsou hravé 

a při hrách se chlapci a dívky bez zábran mísí. Jsou emocionálně více rozkolísané 

a zranitelné, vyžadují proto více trpělivosti a pomoci od rodičů i učitelů. Etapa střední 

školního věku je naproti tomu stabilnější a vyhraněnější. Většina dětí se na školní 

prostředí již adaptovala. Zájmy dětí se přesouvají do životní reality, i když často 

propojené s hrdinskou fantazií. Děti v tomto věku si už pozorněji všímají vztahů mezi 

lidmi, v rodině, mezi vrstevníky. Výrazně stoupá vliv dětské skupiny, jejíž normy se 

někdy neshodují s normami rodiny. Důležitou vývojovou změnou je vytváření mužské 

a ženské identity a kladné přijetí skutečnosti, že jsem chlapec – muž nebo dívka – žena. 

Proto se v tomto věku skupiny dívek a chlapců začínají oddalovat. (Matějček, 1986) 
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2.1  Anatomická specifika dětí mladšího školního věku 

V období začátku školní docházky se nápadně mění tělesné proporce. Protahuje 

se postava, prodlužují se končetiny, zužuje a oplošťuje se trup, začíná se zřetelně 

odlišovat hrudník od břicha. Relativně se zmenšuje velikost hlavy a zvýrazňují se svaly. 

Anatomické změny vedou k dosažení „filipínské míry“, kdy ruka natažená přes 

vzpřímenou hlavu dosáhne na ušní lalůček na druhé straně. Tato známka tělesné 

vyspělosti však není stoprocentně spolehlivým ukazatelem psychického vývoje a školní 

zralosti. S proměnou tělesné stavby se mění i v ovládání těla. Ubývá nekoordinovaných 

a neekonomických pohybů, dítě lépe šetří silami a je schopné i drobných a přesnějších 

pohybů. Také mimika se stává koordinovanější. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 113) 

Na počátku mladšího školního věku se tempo vývoje zpomalí, je klidné 

a pravidelné. Dochází k přibývání tukové vrstvy, tělesné tvary jsou plnější, zaoblují se. 

V tomto období probíhá výměna mléčného chrupu za chrup stálý. První stolička se 

prořezává již v šesti letech. Kolem osmého roku opět nastupuje rychlejší růst, děti se 

vytahují do výšky. (Linc, Havlíčková, 1989, s. 99) 

Spolu s rovnoměrným růstem do výšky, hmotnosti se rozvíjí vnitřní orgány, 

krevní oběh a plíce. (Machová, 2002) Postupně se zvyšuje pracovní schopnost vnitřních 

orgánů, srdeční tep se snižuje na 85-90 za minutu v sedmi letech, na 78-85 za minutu 

v deseti letech. Lehce se zvyšuje krevní tlak, klesá počet dechů. Zvyšují se hodnoty 

obranných látek i hodnoty červeného krevního barviva. Rozvíjí se intenzivně čich, děti 

rozpoznávají jemné odstíny vůní i pachů. V malém rozsahu je zahájena činnost 

pohlavních žláz, ale zatím se neprojevuje ve vzhledu dítěte. (Lisá, Kňourková, 1986, s. 

191) Začínají se objevovat rozdíly ve vývoji kostry dívek a chlapců. Pozorujeme tvarově 

rozdílný vývoj pánve, ramen a lebky i větší množství ukládání tuku, a to více u dívek. 

(Machová, 2002) 

V souvislosti s pohybovou aktivitou se rozvíjí zádové svalstvo a vyvíjí se 

zakřivení páteře. Do deseti let je růst délky páteře pomalý a nerovnoměrný, výrazně se 

zrychlí až v období dospívání. Bederní lordóza se fixuje nejpozději až s dokončeným 

vývojem svalstva.  

V průběhu vývoje dochází k tvarovým změnám kostí končetin. Je to dáno rychlým 

růstem výběžků, hrbolů a hran, na které se upínají svaly a kloubní pouzdra. Kloubní 

pouzdra jsou u dětí volnější, kloubní štěrbiny prostornější a vazivová pouzdra pružnější, 

neboť obsahují více elastických vláken. Kloubní chrupavka obsahuje více vody, je pružná 
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a dobře se hojí. Během dětství a dospívání se upevňuje klenba nohy. (Dylevský, 2000, 

s. 131) 

Dětské svaly jsou bledší než svaly dospělých, obsahují více vody. Snadněji se 

unaví, protože mají menší svalovou sílu. V tomto věku je třeba sledovat děti, aby nedošlo 

k vadnému držení těla. Dětské srdce má ve třech letech vlivem rychlého růstu do délky 

oválný tvar. Od sedmi let nabývá tvar dospělého srdce. Během dětství se zvětšují chlopně 

a roste síla srdeční svaloviny. Sliznice dýchacích cest je jemná a zranitelná, snadno 

náchylná vůči choroboplodným zárodkům.  

Mozek má při narození dítěte všechny hlavní závity i brázdy jako mozek 

dospělého člověka. V prvních letech života je růst mozku největší. Dozrávání vnitřní 

struktury mozku a rychlost vedení nervového vzruchu s věkem dítěte stoupá. Od narození 

do předškolního věku pozorujeme rozvoji motorických funkcí, řeči a smyslového 

vnímání. Před začátkem mladšího školního věku je vývoj mozku ukončen a nervové 

struktury jsou zralé pro koordinačně náročnější pohyby. (Machová, 2002) Rozvoj duševní 

činnosti je obrovský. Dítě se dokáže přizpůsobit rozvrhu školní výuky, získat množství 

znalostí a zkušeností, osvojit si návyky. (Lisá, Kňourková, 1986, s. 189) Přesto se v tomto 

věku dítě velmi brzy unaví činností vyžadující přesné pohyby např. kreslení nebo psaní. 

Únava je způsobena zejména vyčerpáním nervové soustavy, protože nejsou zcela dozrálá 

mozková koordinační hybná centra. (Linc, Havlíčková, 1989, s. 99) 
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2.2  Fyziologická specifika 

Mladší školní věk je významně doprovázený pohybovou aktivitou a jejími 

změnami v kvalitě i v kvantitě. Zatímco doteď měli děti volný režim, nástupem do školy 

jim nastává velká změna životního rytmu. Statická práce představuje pro dětský 

organismus dlouhodobé přetěžování páteřního systému i nepřirozenou strnulost svalstva. 

Vrtění se v lavici a vyrovnávací pohyby jsou často projevem kompenzace této 

jednostranné zátěže. (Kučera, Kolář, Dylevský, 2011) 

Přirozená spontánní dětská pohybová aktivita je vysoce intenzivní, proto je 

pochopitelné, že školní tělesná výchova nenahradí několikahodinovou spontánní aktivitu 

předškolního věku. Pravidelný výskyt pohybové aktivity v denním režimu školáků je 

proto velmi důležitý, vede k vytvoření návyku a potřeby pravidelně cvičit. (Linc, 1989, 

s. 104) Cílem pohybových aktivit by mělo být zaměření na zlepšení zdravotního stavu 

a pohybových dovedností žáků. V režimu dne mladšího školáka by neměla chybět 

rozcvička, otužování, kolektivní hry. Pohyb je totiž jednou ze základní biologických 

potřeb a významně se podílí na celkové obratnosti dítěte, růstu a vývoji, a také na jeho 

motivaci ke školním činnostem. (Lisá, Kňourková, 1986, s. 196) 

Vývoj pohybových schopností je částečně závislý i na tělesném růstu. Individuální 

roční výškové přírůstky se u dětí však často výrazně liší. Dnešní školní děti jsou 

v průměru větší a silnější než děti před třiceti lety, ale je to spíše díky rychlejšímu růstu 

v útlém a předškolním věku. Pohyby dnešních dětí jsou rychlejší, svalová síla je větší 

a nápadná je zejména zlepšená koordinace těla. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 120)  

Mezi sedmým až desátým rokem se u dětí objevuje tuhost ohýbačů kolenních 

kloubů v souvislosti s rychlým růstem dlouhých kostí. Od šestého roku se dobře vyvíjí 

kinestezie. Dítě již kopíruje pohyb paže a polohy těla v prostoru, aniž by je sledovalo 

zrakem. Mezi šestým a sedmým rokem se u acyklických dovedností snižuje preference 

jedné strany a tím se zlepšuje kvalita běhu. Mezi šestým a desátým rokem se forma 

běhání, házení a chytání podobá provedením dospělému. Dítě zlepšuje kontrolu svých 

pohybů i při šplhání, skocích, poskocích, přeskakování.  

S rozvojem jemné motoriky se zlepšuje manipulace drobnými předměty, pohyby 

jsou plynulejší, rychlejší a více zautomatizované. Dítě své pohyby lépe kontroluje, rozvíjí 

se jeho rovnovážné i rytmické schopnosti, zdokonaluje se rukopis, házení, chytání.                                                                                                                    
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Ke konci období mladšího školního věku se nabízí zahájení sportovního tréninku, který 

dítě vnímá jako formu hry. Sportovní příprava je pravidelnou a vhodnou doplňovací 

aktivitou režimu školního dítěte. Rozvíjí se rychlostní, obratnostní pohybové vazby 

i vytrvalostní a silové prvky. Důležité je uplatňování principu motivace, pestrosti, 

kombinace a rychlého střídání pohybových forem. Ve formě sportovní přípravy je možné 

začínat se všemi typy sportů. U míčových her je třeba počítat s určitým omezením 

zejména u košíkové a částečně i odbíjené, kde dominuje skok a nekoordinovaný doskok. 

Silové a úpolové sporty mohou negativně ovlivnit dynamiku zrání kostního systému při 

přetěžování. Posilování přidaným závažím má sloužit pouze k usměrnění pohybu, ne však 

k soutěžení. Dítě by nemělo zvedat těžší závaží než 10 % jeho celkové váhy, a to se týká 

i aktovek. V každém případě má jít o volbu sportu pro dítě a nikoli o výběr dítěte pro 

příslušný sport. Fyzická zátěž musí být vždy úměrná věku, stupni tělesného vývoje 

a založená na dostatečné všestranné přípravě. (Kučera, Kolář, Dylevský, 2011) 

Pohybové výkony nezávisí ovšem jen na věku, růstu, vnitřní motivaci, ale 

i na vnějších podmínkách. Jsou-li děti vhodně svými vychovateli podporovány 

a povzbuzovány vykazují rychlejší a diferencovanější rozvoj. Naopak děti rodiči 

omezované, tlumené ze strachu, aby si neublížily, podávají nižší výkony, a ztrácejí tak 

zájem o pohybové aktivity. Dítě ve školním věku si začíná své dovednosti poměřovat 

s výkony druhých dětí i s výkony dospělých. Opakované sociometrické studie ukázaly, 

že tělesná síla a obratnost hrají velkou roli v postavení dítěte ve skupině, a často rozhodují 

o obdivu a oblíbenosti, o vedoucí roli. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 120) 
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2.3  Psychologická a sociální specifika 

 

Smyslové vnímání 

Smyslové vnímání je složitý psychický akt, na němž se podílí všechny složky 

osobnosti člověka, jeho postoje, očekávání, soustředěnost a vytrvalost, dřívější 

zkušenosti, zájem i dosud rozvinuté schopnosti. Dítě je pozornější, vytrvalejší, všechno 

důkladně zkoumá a ve svém vnímání je méně závislé na svých okamžitých přáních 

a potřebách. Nevnímá už věci vcelku, ale prozkoumává je po částech, až do malých 

detailů. Vnímání se stává více cílevědomým pozorováním a dítě stále častěji i kritickým 

pozorovatelem. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 122) 

Schopnost rozlišovat zvukovou podobu mluvené řeči dozrává mezi 5. a 7. rokem 

a její vývoj je podporován zkušeností. Vlivem výuky českého jazyka se rozvíjí vnímání 

posloupnosti sluchových podnětů. Fonologická citlivost a správná výslovnost se 

navzájem ovlivňují. Kvalita fonologické percepce závisí na rozvoji pozornosti. 

Ve školním věku se postupně zkvalitňuje propojení a spolupráce různých způsobů 

vnímání, především zrakového a sluchového. Vývoj mezi smyslové koordinace závisí 

na zralosti příslušných oblastí mozku a na jejich propojení, zkušenost pak napomáhá 

zautomatizování spojů. (Vágnerová, Lisá, 2021, s. 279) 

Kvalita řeči je důležitá pro rozvoj osobnosti v celé oblasti chování a prožívání. 

Formulace myšlenek vyžaduje verbální sdělení, které je závislé na rozsahu slovní zásoby 

i na větné formulaci. Slovní zásoba se rozvíjí a vlivem poznatků obohacuje, stavba vět 

i užití gramatických pravidel celkově postupují na vyšší úroveň. (Lisá, Kňourková, 1986, 

s.197) 

Kognitivní vývoj 

Rozvoj poznávacích schopností i diferencovanost vnímání závisí na procesu zrání 

CNS. Skutečnost prezentovaná smysly je stále důležitá, ale postupně dítě dokáže při 

hodnocení vnímaných objektů eliminovat smyslové zkreslení jevů a řídit se jednoduchou 

logikou. (Vágnerová, 1995, s. 14) 
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Proces vývoje myšlení postupuje od konkrétního, názorného myšlení, uvažování, 

do stadia nenázorné abstrakce, která umožňuje logické soudy bez závislosti na viděné 

podobě. Až do věku deseti let převládá operační myšlení, vztahující se k předmětům, 

věcem a jevům, jež si lze názorně představit. (Lisá, Kňourková, 1986, s. 197) Teprve 

kolem jedenácti let je dítě schopno vyvozovat soudy i zcela formálně bez předchozí 

představy. Projevy konkrétních logických operací nastupují postupně, často se překrývají. 

Myšlenkové schopnosti a výkony dětí jsou často velice individuální, závislé na motivaci, 

učení, dobrém pracovním postoji, nadání, výchově a mohou být vhodným výcvikem 

podporovány i uspíšeny. S rozvojem logického uvažování se mění představa světa 

i vlastní identity. Dítě chápe, že je jen jedním z mnoha dětí, lépe se vyrovnává 

s hodnocením, s řádem a požadavky školy. (Vágnerová, 1995, s. 16) 

Krátkodobá i dlouhodobá paměť je ve školním věku stabilnější a podstatně se 

rozvíjí. Základní paměťové strategie jako opakování, logickou organizaci materiálu nebo 

mnemotechnické pomůcky začínají žáci využívat již kolem 6-7 let. Postupně dítě dokáže 

dávat pozor na více aspektů učební látky, stále více se opírá o řeč a tím roste i složitost 

a kvalita učení. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 125) S věkem postupně narůstá rychlost 

zpracování informací a jejich uchování v paměti i rychlost vybavování. Pracovní paměť 

závisí na schopnosti regulovat zaměření pozornosti. Délka soustředění je na počátku 

školního věku dost omezená, vytrvalost se prodlužuje o několik minut za rok. Schopnost 

přepínat pozornost z jedné činnosti na druhou se rozvíjí mezi 7. a 12. rokem. (Vágnerová, 

Lisá, 2021, s. 303) Regulaci pozornosti, její udržení a využívání zajišťují exekutivní 

funkce. Jednou z nich je inhibice, schopnost potlačit nepodstatné, která se v 10 letech 

projeví nárůstem vytrvalosti a odolnosti vůči rušivým vlivům. (Langmeier, Krejčířová, 

2006, s. 122) 

Emoční vývoj a socializace 

Vstupem do školy se dítě zapojuje do společnosti. Učí se tvořit své vlastní způsoby 

chování podle rodičů, podle učitelů i spolužáků. Rozvíjí se tři základní složky 

socializačního procesu, sociální reaktivita, seberegulace a emoční porozumění. 

Ve skupině má dítě možnost učit se pomoci slabším, spolupráci, ale i soutěživosti 

a soupeřivosti. Porozuměním různým názorům, přáním a potřebám jiných lidí, se utváří 

schopnost sociálního porozumění.  
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Souběžně se vyvíjí schopnost seberegulace. Emoční inteligence umožňuje dětem 

vyznat se ve vlastních emocích a podle potřeby je usměrňovat. (Vágnerová, Lisá, 2021, 

s. 320) Školák se současně učí brát ohled na očekávání, požadavky a postoje sociálního 

okolí. Děti začínají být schopny porozumět možnosti ambivalentních prožitků. Zpočátku 

dítě připouští pouze existenci dvou různých emocí prožívaných po sobě, kolem deseti let 

si uvědomuje i možnost současné přítomnosti několika protikladných emocí s vědomím, 

že na každou situaci je možné nahlížet současně z více různých pohledů. (Langmeier, 

Krejčířová, 2006, s. 131) Ve školním věku se rozvíjejí sebehodnotící emoce. Na základě 

splnění, či nesplnění povinností se navozuje pocit hrdosti, zahanbení, studu. Ke zlepšení 

emoční regulace dochází postupně mezi 9. a 10. rokem. Školáci používají strategie 

zaměřené na ovládání vlastních pocitů, dovedou potlačit zlost, strach, smutek. Umí 

i předstírat emoce, které neprožívají, například radost z dárku. Poznávají, že pocity, přání 

či motivy je možné před okolím skrývat.  Schopnost potlačovat nežádoucí vzpomínky se 

rozvíjí okolo 10-12 let. Nástup do školy může někdy navodit negativní emoce. Ztráta 

vlastní jedinečnosti může v dítěti vyvolat nejistotu, úzkost ze ztráty bezpečí. Význam má 

přesvědčení, že všechno jde nějak napravit. Jde o to rozlišit, co je dítě schopné zvládnout 

a co ne. (Vágnerová, Lisá, 2021, s. 326) Emoční kompetence postupují od emocionální 

regulace, která je zpočátku zaměřena na dosažení okamžitého uspokojení k regulaci 

na vyšší úrovni, která je spojena s vědomím povinnosti. (Vágnerová, 1995, s. 16) 

Vývoj sociálních kontrol a hodnotové orientace 

Před vstupem do školy je důležité dosažení určité sociální připravenosti, verbální 

připravenosti, schopnosti rozlišovat komunikační vzorce pro určitá prostředí a situace, 

osvojení si základních norem chování. (Vágnerová, 1995, s. 20) S postupným rozvojem 

rozumových schopností a osvojováním si nových poznatků se dítě se učí analyzovat 

chování svých spolužáků a rozeznávat odlišnosti v příkazech rodičů a učitelů. (Lisá, 

Kňourková, 1986, s. 200) Osvojování sociálních rolí, očekávaných vzorců chování se 

postupně rozvíjí. Dítě se učí novým způsobům chování v roli spolužáka, poskytnout 

pomoc v případě potřeby a být solidární. Ze svých rolí, které si dítě zvnitřňuje, i ze svého 

postavení ve skupině vrstevníků dítě získává uvědomělejší sebepojetí a sebehodnocení. 

Kladné sebehodnocení je pro psychické zdraví velmi důležité. Dítě potřebuje vědět, že 

úspěch je výsledkem jeho schopností a snahy a chyba je hlavně příležitostí k učení a růstu. 

(Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 132) 



 

17 

 

V hodnotové orientaci školáka je na předním místě dosažení dobrého výkonu 

a získání přijatelné pozice ve třídě. Cílem je získání sociálních kompetencí, jako jsou 

schopnost spolupráce nebo hledání společného řešení problémů. Ve škole se žák učí 

novým sociálním dovednostem, respektování školních norem, odpoutává se ze závislosti 

na rodině. (Vágnerová, Lisá, 2021, s. 340) 

Vývoj morálního vědomí a jednání 

    Vstupem do školy žák přijímá zodpovědnost za vlastní jednání a jeho následky. 

Případné problémy spíše pramení z nedostatečné schopnosti seberegulace. Cílem je 

nárůst znalosti morálních pravidel a schopnosti se nad nimi zamýšlet, ale i motivace 

k jejich dodržování, která je založena na morálních emocích. Porozumění podstatě 

pravidel a jejich zvnitřnění dosahují děti v 8 letech. Důležitá je schopnost respektovat 

názor jiného člověka. (Vágnerová, Lisá, 2021, s. 358) 

Chápání mravních norem, hodnot a jednání podle nich závisí na celkovém 

kognitivním vývoji dítěte. Novější výzkumy ukazují, že záměrné výchovné techniky 

nejsou pro vývoj mravního jednání dítěte tak rozhodující jako skutečný, každodenní, 

ustavičně se opakující, opravdový způsob interakce mezi všemi členy rodiny. Dítě snáze 

získává autonomní morálku vyššího typu v rodině, kde si bez zábran sdělují své pocity 

a svá přání. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 133) 
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3  RÁMCOVÝ VZDĚLÁVACÍ PROGRAM PRO ZÁKLADNÍ 

VZDĚLÁVÁNÍ  

Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání (RVP ZV) udává rámec 

vzdělávání na základních školách i rámec pro školní vzdělávací programy, které na tomto 

základě vznikají individuálně na jednotlivých školách.  

Obsah základního vzdělávání je rozdělen do devíti vzdělávacích oblastí, kterými 

jsou Jazyk a jazyková komunikace, Matematika a její aplikace, Informatika, Člověk 

a jeho svět, Člověk a společnost, Člověk a příroda, Umění a kultura (Hudební výchova, 

Výtvarná výchova), Člověk a zdraví (Výchova ke zdraví, Tělesná výchova), Člověk 

a svět práce. 

Doplňující vzdělávací obor Taneční a pohybová výchova (TPV) je od 1. září 2010 

zařazena do školské legislativy a poskytuje školám možnost obohatit vzdělávací obsah 

základního vzdělávání ve vzdělávací oblasti Umění a kultura. (RVP ZV, 2021)  

 

3.1  Taneční výchova v RVP ZV 

Charakteristika vzdělávacího oboru 

TPV prostřednictvím tance usiluje o formování osobnosti žáků a rozvoj jejich 

kreativity. Snaží se o propojení myšlení, emocí a fyzické složky žáka, o harmonizaci jeho 

fyzického vývoje. Učí vnímavosti vůči prostředí, rozvíjí sociální inteligenci. Rozvíjí 

vnímavost vůči prostředí, rozvíjí sociální inteligenci, pozitivní vztah k pohybu i ke zdraví. 

K rozvíjení klíčových kompetencí, zejména kompetencí sociálních, personálních, 

komunikativních a občanských i k naplňování cílů základního vzdělávání prostřednictvím 

tance, je nezbytné věnovat pozornost čtyřem základním doménám. Jsou to: 

Objevování svého místa jsou činnosti, které vedou k propojení představy svého těla 

s prostorem a prostředím. Toto poznání je doprovázeno úctou, pokorou a svobodou. 

Rozvíjení inteligence těla jsou činnosti rozvíjející přirozený pohyb v závislosti 

na individuálních anatomických, fyziologických a psychologických předpokladech žáka.  

Původnosti/originality jsou činnosti, které rozvíjí osobnost žáka a pomáhají hledat 

jedinečný způsob vyjadřování.  

Vytváření společenství jsou činnosti, které navozují prožitek sounáležitosti a sdílení.  
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Učivo je rozčleněno do sedmi okruhů činností: pohybová průprava, prostorové 

cítění, vzájemné vztahy, pohyb s předmětem, pohybové a taneční hry, hudba a tanec, 

improvizace. 

Očekávané výstupy jsou rozděleny do tří období. Pro 1. stupeň období dvě, třetí 

období pro 2. stupeň. 

Očekávané výstupy pro 1. stupeň v 1. období. Žák: 

- „rozumí základním pravidlům správného držení těla ve smyslu statickém i kinetickém 

- vnímá a prožívá základní prostorové pojmy a půdorysné dráhy pohybu 

- rozlišuje základní dynamické stupně pohybu 

- rozlišuje základní členění času – vědomě používá různá tempa včetně zrychlování 

a zpomalování, pracuje s pauzou 

- zvládá základní druhy kroků pro pohyb z místa a dokáže je správně používat 

- navazuje pozitivní partnerské vztahy v malé skupině 

- aktivně vnímá hudební doprovod, reaguje na změny tempa, rytmu, tělem vyjádří 

hudební melodii, vnímá a vyjadřuje hudební frázování 

- je schopen jednoduché krátké pohybové improvizace vedené pohybovým, hudebním 

nebo tematickým zadáním 

- přijímá a respektuje pravidla her 

- zvládá základní prvky obratnosti“ 

Očekávané výstupy pro 2. období. Žák: 

- „vědomě přenáší pravidla správného držení těla do běžného života 

- uplatňuje správné návyky používání svého těla, rozumí pojmu přirozený (správný, 

zdravý) pohyb 

- vnímá a v pohybu aplikuje základní prostorové vztahy 

- rozlišuje a vědomě používá základní dynamické stupně pohybu 

- vnímá a vyjádří pohybem dvoudobost, třídobost a čtyřdobost 

- slyší a vyjadřuje pohybem jednoduché rytmické modely“ (RVP ZV, 2021)  

 

Do oblastí učiva spadá pohybová průprava, prostorové cítění, vzájemné vztahy, 

pohyb s předmětem, pohybové a taneční hry, hudba a tanec, improvizace. 

  



 

20 

 

3.2  Taneční výchova a její význam pro rozvoj dítěte 

3.2.1  Tanec – přirozená součást života  

Pohyb je základním projevem života – všechno, čeho člověk dosáhl, bylo 

uskutečněno tělesným pohybem. Přirozeným pohybem rozumíme pohyb, vycházející 

z anatomické stavby těla a jeho fyziologie, pohyb správný, dokonalý, chápající, 

respektující a rozvíjející vrozené funkce těla a jeho jednotlivých částí. 

„Tanec pak je činností, v níž může každý nalézt určitý stupeň radosti a estetického 

uspokojení. Činností, která je přístupná všem, kteří si to přejí. Každý, kdo je schopen 

myslet, cítit a hýbat se, může tančit.“ (Blažíčková, 2004, s. 7) 

Tanec – vhodná forma pohybu 

Pohyb dítěte v každodenním životě má řadu tanečních projevů, spojených vždy s určitým 

výrazem. Jásavé rozběhnutí v prostoru, radostné zatleskání, výskoky, poskoky, točení, 

často doprovázené zvoláním, slovem nebo popěvkem. Ve spojení s hudbou se pak 

radostný dětský projev silně umocňuje. Touha po pohybu, hra, taneční pohyb z pocitu 

vnitřní radosti jsou přirozenou součástí dětského života. Příchodem do školního prostředí, 

jednostranným zatížením, tento harmonický projev často mizí. Cílem taneční výchovy je 

opět probudit radost z pohybu samého, z určité představy, z hudebního zážitku. Proto 

vede děti k návyku správného držení těla a současně rozvíjí vnitřní citlivost, vnímavost, 

představivost, hudební, prostorové i kolektivní cítění a probouzí dětskou tvořivost. 

Harmonický pohyb a tvořivost přinášejí do života dítěte krásu, probouzejí jeho tvůrčí 

schopnosti a vnášejí harmonii do rozvoje celé dětské osobnosti. (Jeřábková, 2004, s. 8) 

Tanec jako výchova 

Taneční umění je svou podstatou ideální pro výchovu, protože spojuje 

k jednotnému projevu všechny složky lidské podstaty. Tanec rozvíjí osobnost jako 

komplex tělesných, citových, rozumových a duchovních sil.  Podstatný je proces studia 

tance a rozvoj vyjadřovacích schopností. Prvotním úkolem ale zůstává vyučovat tanci 

jako zážitku, který se podílí na životní filosofii a životním stylu. (Blažíčková, 2004, s. 13) 
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3.2.2 Taneční výchova v ZŠ 

Tanec patří do výchovy proto, že nabízí možnost rozvinout tvůrčí schopnosti žáků, 

prověřit jejich osobnost, dávat tvar svým významným zážitkům. To může být cesta k větší 

citlivosti pro hodnoty nejen v umění, ale i v přírodě a mezilidských vztazích. Pro kvality, 

které taneční výchova může nabídnout, by bylo užitečné a potřebné hledat možnosti, jak 

je zprostředkovat každému dítěti. Jednou z možností je zařazení předmětu taneční 

výchova do vzdělávání. Kdyby každé dítě mělo možnost poznat prostřednictvím školy 

tanec jako tvůrčí uměleckou činnost, byl by pravděpodobně jeho život hodnotnější, než 

dokážeme odhadnout. Z tohoto hlediska může mít tanec značnou sociální hodnotu. 

(Blažíčková, 2004, s. 8) 

Ve školní docházce je tanec zcela dobrovolný, není povinně ukotven v Rámcově 

vzdělávacím plánu, ale pokud se škola rozhodne, může se stát součástí školní tělesné 

výchovy. Účelem není pohyb, který by měl být ladný a měkký, ale jde především 

o zvládnutí rytmu, rychlosti i třeba rozsahu, upevňování správné orientace v prostoru. 

Tanec je aktivita fyzická, ale i psychická. Dokáže v nás vyvolat emoce a to nejen, 

když právě tančíme, ale i když se na tanec díváme. Pohybem emoce vyjadřujeme nebo je 

vyvoláváme. Když člověk začne tančit, improvizovat, dokáže uvolnit psychiku. Tanec 

a pohyb se tím stává spojníkem těla fyzického a psychického. 

Akt zařazení Taneční a pohybové výchovy do škol je veliká šance pro vzdělávání. 

Jde o výchovu prostřednictvím tanečního umění, ne o výchovu k tanci (to až druhotně). 

Taneční a pohybová výchova tedy slouží k rozvoji osobnosti dítěte, nikoliv jako 

umělecký vzdělávací obor. Dalším vedlejším pozitivním faktem je, že také získáváme 

disciplinovanější a odbornější publikum mezi rodiči, pedagogy, veřejností. (Blažíčková, 

2011) 

Tanec jako syntéza učení 

Publikovaný výzkum se zaměřením na vliv taneční výchovy na vývoj dítěte 

potvrdil všeobecný názor o prospěšném vlivu taneční aktivity na dítě. Především na jeho 

budoucí životní styl, tvořivost a sociální adaptabilitu, ale také na rozvoj celkové kultivace 

osobnosti a jeho vztahu k umění obecně. S tím souvisí značný vliv i na jeho budoucí 

profesi. Vlivem taneční výchovy se jedinec stává komunikativním a tvořivým jedincem, 

který je schopný veřejně vystupovat. V soukromém životě se pak uplatňuje schopnost 

vytvářet přátelské a kamarádské vztahy, smysluplně trávit volný čas, radovat se ze života. 

Všichni dospělí, kteří se účastnili uvedeného výzkumu, ve svých hodnoceních bez rozdílu 
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uváděli, že zpětně hodnotí své taneční aktivity v dětství jako velký přínos do jejich života. 

Stejný význam má pak i potvrzení předpokladu, že není znám žádný negativní vliv 

taneční aktivity na dítě a jeho celkový vývoj. (Cveklová, Lössl, 2013) 

Taneční aktivity lze tedy chápat jako syntézu učení.  

Propojení taneční výchovy s ostatními výchovami  

    Tanec užívá hudby, učí tedy děti poslouchat hudební rytmus, rozeznávat 

jednotlivé fráze a druhy hudby. Dítě by mělo být schopno na základě rytmu a charakteru 

hudby umět rozlišit jednotlivé společenské tance, tedy samo určit, co bude na danou 

hudbu tancovat.          

    Tanec se také hodně podobá rodinné výchově, a to právě v rovině komunikace, 

společné práce, vztahu v páru a přináší praktické zkušenosti v tomto soužití. To je 

nenahraditelnou přípravou pro další společenský a rodinný život dětí. 

Nejvíce se ale podobá dramatické výchově, která je dnes na mnoha základních 

školách také zařazena do učebních osnov. Při tanci využíváme mnoho dramatických 

prvků, jako je vyjádření emocí obličejem i celým tělem, působení na diváky, „hraní 

příběhu“ s partnerem. Tanec objevuje jinou možnost vyjadřovat se tělem i myslet tělem, 

což je pro děti velice osvobozující. Jde o zkoumání a pomáhání jim objevovat sebe sama 

těmi nejjednoduššími prostředky. 

Tanec přispívá k rozvoji tvořivosti dětí a k jejich seberealizaci. Tím se podobá 

výtvarné výchově, a to nejen v tvořivost pohybových choreografií, ale i v tanečním oděvu, 

který si děti mohou podle vlastní fantazie navrhnout, dotvořit.  

Taneční výchova je propojením výchovy dramatické, tělesné, hudební, rodinné 

i výtvarné. Umožňuje dětem sjednotit všechny poznatky a dosavadní životní zkušenosti. 

Tento mezipředmětový rozměr je jejím velikým pozitivem. Právě integrace, aplikace 

teoretických poznatků v praxi, schopnost komplexně myslet a využívat získané 

vědomosti jsou kompetence, které jsou v dnešní výchově a vzdělávání žádoucí. 

(Rellichová, 2015, s. 11) 

Tanec můžeme považovat za výchovu, protože při něm využíváme proces 

motorického učení. Výsledkem jsou především změny v úrovni pohybových činností 

(návyků, zručností, schopností), ve vědomostech a s nimi související změny osobnosti 

v oblasti biologické, psychické a sociální.  
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            V neposlední řadě také rozvíjí vztah k umění v obecné rovině. Z výzkumu, který 

hodnotil vztah dětí k umění ve třech oblastech (film, divadlo, tanec), vyplývá, že děti, 

které tančí, se více věnují i tradičnějším druhům umění jako je divadlo a tanec. Jsou 

kulturně vyspělejší a vnímavější ke kulturním podnětům než děti, které netančí. Ty se 

věnují především filmu, ostatní kulturní oblasti jsou u nich zastoupeny podstatně méně. 

(Cveklová, Lössl, 2013) 

Význam taneční výchovy ve všeobecném vzdělání 

TPV (taneční a pohybová výchova) rozvíjí sociální a personální kompetence žáka. 

Pomáhá stírat rasové rozdíly v kolektivu, rozdíly mezi pohlavími, přispívá k větší 

toleranci. TPV rozvíjí komunikativní kompetenci, kompetenci k řešení problémů. Dětské 

hry jsou dnes velice omezeny a často ovlivněné počítačovými hrami, představivost dětí 

se zmenšuje, a tělesná výchova nenabízí dostatek podnětů k rozvoji představivosti 

a improvizace. TPV vede k „opravdovému“ splňování úkolu – tak, aby s ním byl žák sám 

spokojen, a nechtěl jen uspokojit vyučujícího a „nějak to udělat“. 

TPV přispívá k rozvoji emoční inteligence dětí. Dnes se u dětí setkáváme s emoční 

mělkostí a citovou vyprahlostí, děti mají tendence uchylovat se do vlastního světa, 

separují se. To vede k větší individualitě dětí bez kontextu skupiny. TPV rozvíjí emoce 

ve skupině, tvoří radost ze hry, děti se musí snažit najít si své místo ve společnosti 

vrstevníků. Odměnou a uspokojením dítěte je zážitek a radost, nikoli materiální odměna. 
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Tanec jako prvek komunikace, práce v kolektivu, navazování společenských vztahů 

Tanec napomáhá ke schopnosti jednání s lidmi.  Každé dítě se musí naučit omezit 

své ego, které by podle jeho vlastních představ zvládlo udělat vše nejlépe, a dát prostor 

ostatním partnerům a přátelsky s nimi spolupracovat. Tato schopnost přináší radost ze 

vzájemné sounáležitosti, ze společně podařeného díla, z vědomí, že dokážeme být 

užiteční, má o nás někdo zájem, jsme dobrými kamarády a umíme se při práci i společně 

bavit. Tato pozitiva jsou velkým přínosem pro zdravý psychický stav a spokojenost.  

Celkový vliv pohybové aktivity na životní styl mládeže je předmětem stále 

intenzivnějšího výzkumu a problémem každodenní výchovné a vzdělávací praxe. 

Předpokládaný a soustavně ověřovaný je pozitivní vliv pohybové aktivity na psychickou 

pohodu, vyrovnávání se se stresem a napětím, utlumení stavu úzkosti, regulaci projevů 

agresivity, odvádění od kriminogenního prostředí, eliminaci uspokojování potřeb 

mládeže sociálně nežádoucími formami a celkově vliv pohybové aktivity na životní styl 

mládeže. Pohybová aktivita je pro děti nejen žádoucí, ale přímo nezbytně nutnou a je 

vhodná jak pro fyzický, tak pro psychický rozvoj.  (Frömel, 1999) 

Taneční výchova se může pod vedením kvalitního pedagoga stát mimořádným 

výchovným prostředkem s možností rozvíjet celistvou osobnost každého člověka. 

(Blažíčková, 2004, s. 6) 

 

3.2.3  Zdravotní přínos tance  

Všichni chápeme, že je v našem životě důležitá fyzická aktivita. Pohybová aktivita 

je prevencí obezity, kardiovaskulárních chorob a jiných civilizačních chorob, stresu, 

ovlivňuje pozitivní psychické rozpoložení člověka. 

Mezi zdravotní přínosy tance patří správné držení těla, rovnoměrné posílení všech 

svalových skupin, zvýšení pohyblivosti páteře a kloubů, pružnost a ohebnost těla, 

odstranění špatných pohybových návyků, správné zapojení dechu při cvičení, rozvíjení 

emocionální složky dítěte. (Lössl, 2015, s. 6) 

V současné době je ve vzdělávání akcentován intelektuální vývoj jedince. 

Somatomotorický vývoj je při výchově jedince podceňován.  Tento fakt se do současného 

vzdělávání promítl natolik, že dochází ke snížení fyzické kultivace jedince s dopady 

na celou populaci. Při nedostatku pohybu dochází v organismu k funkčním 

i strukturálním změnám, k úbytku svalové hmoty, ke zkrácení vazivových struktur, 

ke změnám na skeletu, zhoršení krevního oběhu, zhoršení metabolických pochodů 
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v organismu, zmenšení kapacity plic. Klesá tak celkový výkon a dochází ke strukturálním 

změnám fyzického i psychického stavu člověka. Rovněž při nadměrné zátěži se celkový 

pohybový systém postupně poškozuje. Při úměrné pohybové zátěži, kterou poskytuje 

taneční a pohybová výchova, se pohybový systém udržuje v přirozené funkci i struktuře 

a jeho výkon se postupně zlepšuje podle dávkování zátěže, struktura se obnovuje 

a pohybové projevy se obohacují. Člověk je schopen vyvolávat a spojovat intelektuální 

a citové podněty s fyzickými, cítí pohyb jako zdroj sebejistoty a sebeuvědomění, rozumí 

sobě samému. Pro tento přínos k rozvoji osobnosti žáka patří Taneční a pohybová 

výchova do systému všeobecného vzdělávání. 

Předmětem TPV je optimální souhra pohybů posturálně – lokomočních s pohyby 

jemné motoriky, tedy s pohybovou obratností a pohybovou sdělností. Pohyby mají 

přímou vazbu na intelekt a paměť. Tato vazba umožňuje velkou variační šíři jednotlivých 

úkonů i jejich kombinací a je základem rozvoje inteligence těla. TPV dává předpoklad 

pro harmonický rozvoj žáka, který se stane jejím prostřednictvím vnímavějším vůči 

prostředí, bude rozvíjena jeho sociální inteligence a schopnost spontánního projevu i 

sebekázně. Bude lépe zvládat negativismus a učit se pracovat s agresí. (Pastorová a kol., 

2010) 

Tanec jako terapie 

Taneční a pohybová aktivita se může také stát za určitých okolností metodou pro 

diagnózu a další terapeutické intervence, nebo preventivním prostředkem podporujícím 

zdraví klienta. Tato metoda, nazývající se taneční terapie je poměrně mladou disciplínou, 

jejíž postupy spojují vědomou a nevědomou zkušenost pacienta. (Blažíčková, 2004, s. 8). 
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4  TEORIE TANEČNÍ VÝCHOVY 

    Tanec jakožto komunikační prostředek má dalekou historii, patří mezi nejstarší 

druhy umění.  Hudba a tanec spolu tvoří dvojici, která se vzájemně doplňuje. Spojení 

těchto dvou prvků nám přináší velké možnosti v rozvoji osobnosti dítěte. Díky hudbě 

podporujeme rozvoj pohybové kreativity, fantazie, individuality. Vyvolává v nás emoce 

a představy, které pohybem ztvárňujeme. Pomocí hudby dochází nenásilnou cestou 

k sjednocení rytmu skupiny, k interakci a spolupráci. Důležitým je také její motivační 

aspekt. (Miklánková, 2007, s. 21) 

Jakékoliv cvičení s vhodně zvolenou hudbou je pro děti zajímavější, má dopad 

na estetickou výchovu žáků a má pozitivní vliv na náladu. (Čaplová, 2014) Cvičení, která 

využívají hudby k pohybu, jsou například aerobik, rytmická gymnastika či právě různé 

druhy tance.  

    Hudba má několik funkcí, kterých ve školní tělesné výchově využíváme.  

Regulační funkce, kdy hudba sjednocuje pohyb do jednotné časové členitosti, určuje 

rozsah pohybu, tempo, opakování. Motivační funkce je závislá na melodii, žánru, stylu, 

dynamice, charakteru interpretace. Funkce estetická přináší estetický zážitek, který 

navozuje jisté emoce, představy ideálního světa, který není reálný, ale za to potřebný 

k získání schopnosti hlouběji prožívat. Zábavná a relaxační funkce zprostředkovává 

poslech hudby k relaxaci a odreagování se. Dramaturgická funkce souvisí s veřejnou 

prezentací hudebního umění. 

Interakce hudby a pohybu vychází z jejich společných výrazových prostředků, jimiž jsou  

tempo, rytmus a dynamika.  

Mezi základní hudební pojmy řadíme: metrum, takt, rytmus, tempo, dynamiku, 

melodii, formu.  

Metrum – je základní míra pro měření času v hudbě, nejmenší doba, kterou 

ve skladbě užíváme. Je to hodnotový systém, který člení časový průběh hudební skladby 

a sled tónů na základní celky organizované z relativně stejných veličin seskupených podle 

principu přízvučnosti a nepřízvučnosti. Určuje tedy rytmus hudební skladby v rámci taktu 

a její charakteristiku z hlediska přízvučných a nepřízvučných dob.  

Rytmus – je v těsné spojitosti s taktem, představuje členění přirozeného 

hudebního pohybu do pravidelných úseků. Organizuje pohyb střídáními délkových 

rozdílů tónů (dlouhých a krátkých), všech přízvuků pravidelných a nepravidelných. 

Rytmicky správné provedení pohybu je základem efektivity pohybu, proto je rozvíjení 
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rytmického vnímání a rytmické paměti základem pro správné osvojení všech pohybových 

dovedností. V hudebně – pohybové výchově je rytmus vymezen řadou počítacích dob. 

Tempo – udává rychlost, s jakou proběhne hudební skladba. V souvislosti 

s pohybem znamená rychlost i provedení tohoto pohybu. Úzce souvisí s rytmem 

a vtiskuje pohybu charakteristický ráz, musí mu totiž odpovídat rozsah daného pohybu. 

Pomalému tempu odpovídá pohyb rozsáhlejší, rychlému tempu pohyb ráznější a kratší. 

Při lokomočních pohybech se zrychlení tempa projevuje zkrácením kroků, skoků atp. 

Dbáme na to, aby se děti učily dané tempo udržet a uměly rozlišit základní stupně – 

pomalý, střední, rychlý. Takt vymezuje a člení hudbu do úseků. Označuje kolik a jakých 

počítacích dob se vejde do jednoho taktu – říkáme, v jakém je skladba taktu.  

Dynamika v hudbě znamená stupňování či odstupňování tónů z hlediska síly, 

hlasitosti. V pohybu je to odstupňování svalové síly a intenzity vnitřního napětí. Učíme 

děti odstupňovat energii vkládanou do pohybu. Změna dynamiky většinou souvisí se 

změnou tempa – zpomalení koresponduje se zeslabením tónů, zrychlení se zesílením 

tónů. (Záděrová – Kytýřová, 2002, s. 20)  

Melodie – je hudební projev, jehož podstatou je různá výška, síla a délka tónů 

uspořádaných v určitém rytmu a tempu tak, aby vyjadřovaly hudební myšlenku. Melodie 

určuje celkový průběh pohybu. Vedeme děti k rozlišení melodie vzestupné a sestupné. 

Forma – hudební forma je označení pro skupinu skladeb příbuzných především 

z hlediska kompozice, stavby či struktury. Učíme děti vědomě vnímat a zdůrazňovat 

pohybem začátek a konec hudební fráze. Pohyb z místa zahajujeme vždy na začátku fráze. 

(Jeřábková, 2004, s. 11) 

    Při výběru hudby pedagog vhodně pracuje s těmito prvky. Musí si uvědomit, 

s jakou skupinou žáků pracuje, tudíž výběr hudby závisí na věku žáků, pohlaví, 

pohybových schopnostech, kreativitě. Učitel si určuje, v jakém tempu doprovod bude či 

kolik dob bude takt mít. Hudba musí korespondovat s pohybem a s výukovým cílem. 

Pokud při nácviků tanců využíváme písně či melodie, jež děti znají například z hudební 

výchovy, lépe si pohyby zapamatují a mají při práci větší motivaci. Je třeba se držet 

zásady, že čím mladší děti, tím je nutnost výraznějšího rytmu a jednoduší struktury hudby, 

z tohoto důvodu jsou pro mladší věkovou skupinu velice vhodné jednoduché lidové písně. 

Děti je znají, popřípadě se je naučí a mohou si pohyb doprovázet zpěvem. (Miklánková, 

2007, s. 10) 
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    Mezi základní složky tance patří prostor, rytmus a dynamika. Všechny tyto 

složky se prolínají a měly by být v hodinách rozvíjeny a dítětem zvládnuty. Složka 

rytmická nám dává představu časovou a rychlostní, složka prostorová udává směr, dráhu 

a rozsah pohybu a složka dynamická udává velikost, průběh a svalovou intenzitu pohybu. 

(Lössl, 2015)  

    Při každém pohybu je důležité, že se nějakou částí našeho těla opíráme o zem, 

která nám dává stabilitu. Jsme v určité poloze a z ní se pomocí pohybu přesuneme do jiné 

polohy. Polohou míníme tělo, které je v klidu na začátku a na konci pohybu, ale polohy 

mohou za sebou následovat i během provádění pohybu. Žáky během výuky seznamujeme 

s vnímáním prostoru. Měli bychom u nich rozvíjet prostorové cítění, které nám podle 

označuje jak směry pohybu (základní vertikální a horizontální, směry rovné, šikmé), tak 

i vedení těla jako je smysl pro tvar pohybu (zaoblenost, lomenost), vztah k cvičebnímu 

prostoru (délka, šířka, výška, hloubka) a poznání prostorových drah. (Záděrová – 

Kytýřová, 2002, s. 85) 

    Rytmus se váže na motorické funkce člověka a na jeho vnímání. Rytmus 

označuje různé druhy pohybu v časové posloupnosti. Rytmus určuje v tanci pravidla, řád, 

udává časovou dobu, rychlost, tempo. Je to střídání dob těžkých a lehkých, krátkých 

a dlouhých tónů v různé pravidelnosti i nepravidelnosti. Rytmus se vyskytuje všude 

kolem nás, a to jak neorganizovaně (kapky vody bubnující na střeše), tak organizovaně 

(tikot hodin).  Právě tato složka je největší pojítko mezi hudbou a pohybem. Pro správné 

cítění hudby, je třeba v žácích rozvíjet cit pro rytmus.  K tomu slouží propojení s hudební 

výchovou, ale i například s českým jazykem. Dobře rozvinuté rytmické vnímání a 

rytmická paměť je základní stavební jednotkou pro správné naučení pohybových 

dovedností. (Miklánková, 2007) 

    V hudbě znamená dynamika různou hlasitost tónu. V pohybu jde o stupeň 

svalové síly. Jedná se o střídání napětí a uvolnění, a to od normálního napětí těla 

po maximální a druhým směrem až po minimální, naprosté uvolnění těla. Možností, jak 

lze pracovat s dynamikou pohybu, je velmi. Žáci se učí protahovat, stahovat a uvolňovat 

svalstvo. Je třeba dávat pozor na práci s dechem, střídání nádechu a výdechu, v přílišném 

napětí někdy žáci dech zadržují. (Záděrová – Kytýřová, 2002, s. 20) 

K rozvíjení smyslu pro rytmus, dynamiku, tempo, popř. barvu zvuku se používá 

mluvené slovo jako zvukový element. Způsob mluvy lidových říkadel a rozpočítadel je 

dětem velmi blízký a přirozený, stává se často východiskem pro celou řadu rytmických 
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nebo melodických cvičení, pro vytváření jednoduchých nápěvů, pro elementární 

instrumentální hru i pro taneční pohyb. V rámci těchto elementárních rytmických nebo 

melodických cvičení založených na mluvené rytmizované řeči lze podněcovat dětskou 

obrazotvornost a tvořivost. 

Malé bicí nástroje (bubínky, ozvučná dřívka, bambusové tyčky, rolničky, 

chřestidla, triangly a činely) i melodické bicí nástroje (xylofony, metalofony 

a zvonkohry) používáme v hudební, hudebně pohybové a taneční výchově především 

k doprovodu písní, říkadel a tanečních her. Všechny tato nástroje patří mezi 

nejpřitažlivější prostředky muzikálního působení na děti, které upoutávají jejich zájem 

na dlouhou dobu. Jednotlivé nástroje mohou svou specifickou barvou zvuku navodit 

v hodině působivou atmosféru a podnítit tak tvořivou aktivitu dětí ve sféře hudební 

i taneční.  

    Probouzet představivost a fantazii prostřednictvím jednoduchého tanečního 

pohybu můžeme začít velmi brzy. Podstata taneční tvořivosti spočívá v procítění pohybu 

a ve spojení pohybu s představou. Dětem je vlastní živelná chuť k pohybu, často pobíhají, 

poskakují jen tak, pro potěšení. Tuto činnost provází pocit radosti z vlastního pohybu, 

který je i v pohybové a taneční výchově velmi důležitý. Sama radost z pohybu dodává 

tanečnímu pohybu svěžesti a přirozenosti a pomáhá postupně zvyšovat jeho kvalitu. 

Spojení pohybu s představou je základem pochopení tanečních vyjadřovacích 

schopností. Schopnost soustředění se vyvíjí pozvolna a velmi rozdílně u různých jedinců. 

Usilujeme o to, aby si děti osvojily základní taneční pohyby, spojovaly je s reálnými 

představami a získávaly tak postupně zásobu elementárních tanečních vyjadřovacích 

prostředků (naklonit se nad studánku, chytat kapky deště atd.). Začátky taneční tvořivosti 

můžeme spatřovat v drobných improvizačních etudách, v nichž mají děti možnost 

samostatného pohybového projevu. (chůze volně v prostoru: Kudy půjdeme?) 

Po dokončení improvizace doprovázené hudbou nebo údery na bicí nástroj děti rády 

sdělují své představy. Dovídáme se, že chodily mezi stromy, kolem výkladních skříní, 

tajnou chodbou atd. Později můžeme přejít k volné improvizaci s hudebním doprovodem, 

přičemž si děti sami volí námět. 

    Výsledky tvořivých pokusů nejen přesvědčují o bohatosti dětské fantazie a síle 

jejich tvořivých schopností, ale zároveň nás inspirují k další, stále nové a rozmanitější 

tvůrčí činnosti. Nepodceňujeme ostatní složky výuky zaměřené zejména na technickou 

a výrazovou stránku tanečního projevu. Během několika let mohou děti získat 
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nepřebernou zásobu jednoduchých vyjadřovacích prostředků, hudebních, pohybových 

i výtvarných dojmů. (Kurková, 1981, s. 83) 

 

4.1  Definice tance  

    Tanec je propojen a má mnohé znaky spojené s tělesnou výchovou. Sám o sobě 

má dlouho historii. Tanec jako prostředek pohybu provází člověka od jeho počátků. První 

doložené záznamy pochází již z pravěku ze starší doby kamenné, kde jsou vyobrazeny 

tančící postavy (jeskyně Cogul ve Španělsku). Tanec sloužil jako druh neverbální 

komunikace, kdy člověk znázorňoval dané jevy, jako je lovení zvěře, či byl využíván při 

šamanských rituálech. Až mnohem později dostal svojí dnešní funkci (Balaš, 2003). 

Tanec má několik kategorií a směrů. Může to být tanec lidový, klasický, současný, 

moderní, společenský, discodance, street dance, párový atd. Stylů a možnosti vymezení 

do různých kategorií je nepřeberné množství, některé spadají do skupiny uměleckých 

a jiné už jsou spíše sportem. Taneční sport je zaměřený na oblast výkonnostní, soutěžní, 

technickou, formální. Tanec společenský je užívaný při společenských zábavách, plesech, 

událostech, neklade si výkonnostní cíle. Tanec umělecký je především estetický zážitek, 

výpověď či sdělení, které záměrně vzniká za tímto účelem.  

Lidové tance (folklórní, tradiční, etnické) vznikaly jako hudebně pohybový 

a citový projev selského i aristokratického prostředí. Dávaly možnost vyjádřit radost 

a bavit se i v dobách útisku. Charakteristickými znaky jsou uměleckost, pravdivost, 

srozumitelnost, rozmanitost, pohybová přirozenost a dostupnost po stránce pohybové 

i výrazové. Lidové tance mají mnoho typů. Tance obřadní, chorovody, jsou kolektivní 

tance, většinou s kruhovým půdorysem. Sólové tance mužské obsahují různé skoky 

z bojových tradic. Tance točivé tvoří různé otáčení dvojic. Nejznámější z nich jsou pak 

tance figurální, které se ve výchově dětí uplatňují nejvíce. Mají přesně dané taneční 

kroky, které se opakují. Nejvhodnějším útvarem pro procvičování tanečních kroků jsou 

zástup (cvičení na diagonále), řady a kruhy, kdy tancující postupují po jeho obvodu. Při 

nácviku se snažíme u malých dětí o automatizaci pohybu. Při procvičování obměňujeme 

útvary, učíme žáky orientaci v prostoru při otáčivém pohybu, abychom zlepšili prostorové 

cítění. (Belšan, 1985)  

Lidové tance mají vliv na dechovou i oběhovou soustavu, přispívají k posilování 

vnitřních orgánů a dolních končetin, zkvalitňují nervosvalovou koordinaci, pěstují 
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správné držení těla, Projevují se kolektivním charakterem, učí smyslu pro spolupráci, 

rozvíjejí emocionální stránku dětí. 

    Scénický tanec pro děti je moderní výrazový tanec, jehož cílem je scénické 

vyjádření příběhu, myšlenky nebo pocitu. Tanečník ztvárňuje určitý děj a náladu 

prostřednictvím pohybu a kombinuje proto řadu různých technik. Výuka pohybu v tomto 

případě vychází z anatomické stavby těla a jeho fyziologie, chápe a respektuje vrozené 

funkce těla. Novodobá taneční technika analyzuje pohyb po stránce výrazové, rytmické, 

dynamické i prostorové. V hodinách scénického tance se děti učí rytmice, rozvíjejí 

pohybovou paměť a koordinační schopnosti. Naučí se pracovat s dynamikou, rytmem 

a prostorem. Taneční výchova směřuje k rozvoji pohybové fantazie a tvořivosti. 

Technická cvičení jsou prokládána improvizacemi a v improvizacích se využívají taneční 

techniky. Tanec se stává zábavou a možností, jak vyjádřit sebe sama a zároveň pochopit 

okolní svět. Důležitá je plynulost pohybu, přirozenost a originalita pohybového vyjádření. 

Uplatňují se principy moderních technik osobností, jako jsou Marta Graham, José Limon, 

Isadora Duncan a Merce Cunningham. Podstatou je rozvoj všestranné zdatnosti těla (jak 

po stránce fyzické kondice, tak po stránce flexibility a rozšíření pohybového slovníku) 

a radost z pohybu. Naučené jednotlivé prvky jsou následně využívány v jednoduchých 

kombinacích, složitějších variacích a v choreografii. Je prostor pro techniku, improvizaci 

i vlastní tvorbu, i podle složení a požadavků skupiny. (Kröschlová, 2002, s. 10)  

 

4.2  Pohybová průprava 

    Děti, se kterými pracujeme na prvním stupni, si už většinou v předškolním věku 

osvojili základní pohybové dovednosti i některé taneční prvky a elementární taneční 

vyjadřovací prostředky. V hudbě již dokážou rozlišit nápadné kontrasty: rychle – pomalu, 

vysoko – nízko, silně – slabě. Ví, jak pohybem vyjádřit pozvolné změny např. zrychlování 

a zpomalování, melodii stoupající a klesající, zesilování a zeslabování. Poznají 

v hudebním doprovodu rytmus chůze, běhu i poskočného kroku. Umí se volně pohybovat 

podle hudby v pohybových hrách a dětských improvizovaných etudách. Všechny tyto 

jejich dovednosti, znalosti a schopnosti dále rozvíjíme a prohlubujeme. Postupujeme 

od těch nejjednodušších hudebních a pohybových cvičení ke stále náročnějším a postupně 

přivádíme děti k pochopení vztahu hudby a pohybu. (Kurková, 1987, s. 8) 
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     Před vlastní pohybovou průpravou je vhodné zařazovat průpravná cvičení pro 

aktivaci svalových oblastí břišní stěny, oblasti bederní a křížové, oblasti pánevní, pasu, 

hrudníku, hlavy a šíje, páteře a trupu, dolní končetiny, pletence ramenního. Tyto svalové 

oblasti jsou důležité pro správné držení těla a další harmonický rozvoj pohybových 

dovedností. Nejprve se děti učí ovládat správné držení těla, ke kterému patří vytažená 

hlava z ramen, rozložení ramen do šířky, stažení lopatek k sobě, stažení břišních svalů, 

zpevnění hýžďových svalů a tím fixace pánve v neutrální poloze. Postupně se děti učí 

uvědomovat si postavení hlavy a ramen. 

Pro výuku pohybové průpravy je vhodné vycházet ze základních pohybů, jako 

jsou chůze a běh. Základem správné chůze je správné držení těla a přenášení váhy, nášlap 

přes celé chodidlo, kyvadlový pohyb paží. Nácvik správné chůze a běhu motivujeme 

hudebním nebo slovním doprovodem a využíváme dětské představivosti a fantazie. 

Slovním doprovodem motivujeme žáky, aby chůzí vyjádřily nálady, emoční stavy jako 

veselý, unavený, naštvaný, rozzlobený, smutný, šťastný. Chůzí mohou vyjadřovat pohyb 

v různém prostředí například brodění sněhem, chůzi po louce, po kamínkách, ve tmě, 

v silném větru, dešti. Žáci můžou reagovat rychlostí a rozsahem prováděného pohybu. 

Například při vyjádření únavy žáci využijí pomalé, tiché pohyby v malém rozsahu, 

naopak při vyjádření radosti využijí svižné, dynamické pohyby s větším rozsahem. 

K nácviku chůze lze využít i vymyšlené celé příběhy a žáci pak pohybem reagují na obsah 

příběhu. 

Hudebním doprovodem motivujeme žáky k reakci pohybem na základě použitého 

hudebního nástroje. Triangl může inspirovat k chůzi lehké, jemné, tiché, po špičkách, 

po malých krůčcích. Dřívka, bubínek motivují k chůzi rázné, rytmické, pochodové, 

svižné. Buben a činely podpoří spíše chůzi hlučnou, těžkopádnou, pomalou, s velkými 

kroky. Chůzi lze také doprovodit pohyby horních končetin, a to v upažení, předpažení 

nebo vzpažení, pleskáním, tleskáním. Chůzi je vhodné nacvičovat nejen volně v prostoru, 

ale také ve skupinách, dvojicích, trojicích i vícečetných skupinách. Při nácviku 

využíváme různých formací, řad za sebou, řad, kruhů a také různé druhy držení za ruce, 

za ramena, za pas. Při nácviku chůze je vhodné zařazovat i nácvik chůze vzad.  

Nácvik běhu lze spojit s nácvikem chůze. Při pohybové aktivitě žáci plynule 

přejdou z pomalé chůze přes rychlou chůzi do běhu a naopak. Pohyb motivujeme 

vhodným hudebním doprovodem. Učitel hraje na dřívka nebo bubínek, udává rytmus, 
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postupně zrychluje a zpomaluje. Po nácviku chůze a běhu lze zařadit nácvik poskočného 

kroku a cvalu stranou. 

    Poskočný krok je prvek, kde je hudební i pohybový rytmus v pravidelných 

osminových notách a na každou osminu se dotkne noha podlahy, ve 2/4 taktu dvakrát 

jedna a dvakrát druhá noha. (Kulhánková 2010, s. 38) Poskočný krok lze provádět 

s přednožením skrčmo nebo zanožením pokrčmo volné dolní končetiny. Nácvik lze 

motivovat představou přeskakování kaluží s následným zapérováním na doskočné noze 

nebo překročení překážky s následným zapérováním. 

Nácvik cvalu stranou vychází z chůze do stran. Žáci provádí úkroky stranou 

nejdříve pomalu a potom zrychlují až do cvalu stranou. Po zvládnutí cvalu stranou je 

vhodné zařazovat cvalový krok vpřed a po lomené křivce. Pohybová průprava je 

přípravou na krok polkový. Nejprve nacvičujeme cval stranou se žáky samostatně, 

později můžeme vytvářet skupiny, dvojice, řady, kruh. Obměňujeme cvalový krok 

stranou, po lomené křivce, po obvodu místnosti, po čtverci, po kruhu. 

    Fáze skoku odraz, let a dopad a je nutné doprovázet vždy správným držení těla. 

Odraz probíhá přes špičku až na patu. Po dopadu do podřepu nakonec nohy dopneme 

v kolenou. Nacvičujeme posupně skoky dálkové, výškové, střižné, příklepové, jelení. 

Pohybová průprava není jen chůze, běh a jejich obměny. Znázorňujeme pohybem 

nejrůznější situace nebo předměty. Žáci si mohou představovat, že třeba motají klubíčko 

vlny, mohou ztvárňovat pohybem základní živly, vodu, vítr. (Šimsová, 1988) 

Do pohybové průpravy patří také cvičení ramen a ramenního kloubu, cviky 

v kloubu loketním, cviky na procvičení ruky a prstů. Zařazujeme cvičení na ohýbání 

páteře ve všech směrech, otáčení, kroužení, vlnění, protahování a uvolnění. Páteř 

napomáhá k pohybu trupu, kterým provádíme klony.  Zařazujeme cvičení pro zvýšení 

pohyblivosti kyčelního kloubu, posilování, odpory, přetahy, přetlaky, podřepy a dřepy. 

Chodidla postupně napínáme a uvolňujeme, zpevňujeme klenby. (Jeřábková, 1986, 

Šimsová, 1988) 

   Hudební doprovod může podpořit lehkost pohybu, svalové napětí a uvolnění, 

může působit na prudký let švihového pohybu, na sevřenost a intenzivní vzestup výponu, 

na lehkost a energii odrazu a skoku. (Kurková, 1987, s. 9) Pohybem s hudbou a zpěvem 

děti postupně překonávají ostych, nejistotu, uvolňují v sobě napětí. Hudebně pohybové 
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hry dávají dětem mnoho příležitostí zpracovat si skutečnost podle svého. Typické 

zvláštnosti dětských projevů jsou symboličnost (znakovost) a prezentismus 

(zpřítomnění).  

Symboličnost se projevuje v pohybu, v charakteristice postav i v hudebních 

prostředcích. V pohybu známe obecně přijímané znaky, jako jsou poskoky žabky, pohyb 

čápa, let ptáků, pracovní pohyby, růst květin. U postav jinak kráčí král, princezna, šašek, 

v dynamice pohybu se liší let včelky nebo vrány. Také dětské hudební nástroje a jejich 

barva symbolizují mnoho jevů. Dřívka mohou evokovat poklus koní, kapky deště a jsou 

vhodným doprovodem běhu. Triangl svou barvou může navodit sluneční paprsky, 

usínání, podbarvuje uklidňující pohyb, vhodně ukončuje jemné doznění pohybu. Náčiní 

užívané jako pomůcka k provedení pohybu může mít i zástupnou funkci. Kroužek může 

být zrcadlo, podnos, náhrdelník, studánka, šátek naznačuje let motýla, lehký vánek, 

padající listí. 

Prezentismus se vyznačuje tím, že dítě skutečně prožívá to, co znázorňuje. Má-li 

navozenou představu zelené louky, na které leží, tuto situaci skutečně prožívá. (Kurková, 

1989, s. 9) Proto spojujeme pohybové prvky s určitou představou, abychom umocnili 

motivaci a zaujetí dětí.  

    Tanec je uzavřená forma buď jednodílná, dvojdílná nebo trojdílná. Děti se musí 

na pohybové vyjádření formy připravit tak, aby vycítily stavbu, zareagovaly změnou 

pohybu na změny formy (jednotlivých dílů) a zvykly si tak na cykličnost pohybu. 

Pohybové etudy obohacujeme postupně o základní taneční kroky. Kombinací tanečních 

kroků vznikají složitější pohybové etudy a jednoduché tance. V předškolním a raně 

školním věku je dětské tělo nesmírně citlivé a potřeba pohybu a vyjadřování se pohybem 

je jeho přirozeným projevem. (Kulhánková, 2010, s. 12) 
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4.3  Taneční průprava 

    Cílem taneční průpravy je získat správné držení i pohyb těla s ohledem 

na anatomické a fyziologické možnosti každého dítěte. Jde o tanec, proto vedeme cvičení 

v napojení na tělesnou a vnitřní citlivost, představivost a hudební cítění. Taneční průprava 

vytváří pohybové návyky a přispívá i k psychickému rozvoji. Rozvíjí rovnováhu, 

orientaci v prostoru, pozornost a sluch. (Kurková, 1987, s. 9) Od začátku vedeme děti 

k poslechu hudby, aby dokázaly reagovat na její emotivní složku. Postupně jim 

umožňujeme poznávání hudebních prostředků. Učíme je vnímat proměny rytmu, konce 

a předěly hudebních frází, orientovat se v drobných dvoudílných a třídílných hudebních 

formách. Hudba a pohyb se inspirují navzájem. Existuje řada styčných bodů pohybu 

s hudbou.  

Metrum jako vnitřní tep hudby stanovuje i vnitřní tep tance. Melodie udává 

celkový průběh pohybu. Rytmus je hlavní složkou v hudbě i v pohybu. Hudební rytmus 

vybízí k pohybové reakci a je tancem interpretován. Harmonie motivuje k emotivnímu 

ztvárnění pohybu. V hudbě i v pohybu se využívá nejrůznějších temp a jejich bohatých 

odstínů. Pro každou pohybovou vazbu volíme správné tempo a učíme děti tempo udržet. 

U hudební formy dbáme na to, aby hudební struktuře odpovídala i struktura pohybu, aby 

pohybové vazby začínaly i končily v souladu s hudební frází. Dynamika je významným 

společným prvkem pohybu i hudby. Její pozvolné i nečekané změny mohou výrazně 

ovlivňovat a napomáhat průběhu jednotlivých cviků i pohybových vazeb. (Jeřábková, 

2004, s. 11) Rozdílná dynamika pohybu podmiňuje výraz, význam i obsah pohybu. 

Způsob použití dynamiky pohybu udává základní druhy pohybu: vedený pohyb, švihový 

pohyb, kyvadlový pohyb, úder, pád. Uvědomělá práce s napětím, dynamikou pohybu 

zvyšuje kinetické cítění, koncentraci, přesnost výrazu, přesně a ekonomicky vede tělo 

v prostoru a pomáhá obnově fyzických sil. (Blažíčková, 2004, s. 35) Děti se tak učí 

poznávat energii, kterou do pohybu vkládají. (Jeřábková, 2004, s. 11) 

Nejdříve děti seznamujeme se zásadami správného držení těla ve stoji 

vzpřímeném, postupně přidáváme lehy, sedy a kleky se správným držením. Po základních 

polohách procvičujeme dvě i více poloh v plynulém střídání, bez nežádoucích souhybů 

a kolísání. Cílem je získat návyk správného držení těla v klidu i v pohybu. Při nácviku se 

snažíme pomocí názorných příkladů naučit děti rozeznávat správný pohyb od pohybu 
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chybného. Pracujeme – li na správném držení těla, pracujeme současně na správném 

dýchání.  

   Základ pro celkový harmonický pohyb zajišťují průpravná cvičení jednotlivých 

svalových oblastí, která posilují svalstvo, protahují zkrácené svaly, zvyšují pohyblivost 

kloubů a probouzejí svalovou citlivost. Procvičováním se snažíme docílit souhry všech 

oblastí. (Jeřábková, 2004, s. 30) 

Chůze je přirozeným pohybem člověka. Považuje se za základní prvek taneční 

průpravy, a proto je zařazována do každé cvičební hodiny. Cílem je zvládnutím principu 

tanečního kroku jako harmonického pohybu. (Jeřábková, 2004, s. 82) Způsobů chůze 

existuje množství typů, stylů, variant, kombinací, rytmizací, temp, charakterů.  

(Blažíčková, 2004, s. 27) Při chůzi je dětský projev přirozený a nenucený. 

    Běh svým živým tempem odpovídá dětské mentalitě a patří také k základním 

prvkům taneční průpravy. Taneční běh chápeme jako plynulý pohybový proud, kdy horní 

část trupu neseme lehce s pocitem v hrudi vpřed. Paže v upažení vyvažují celkový pohyb, 

zdůrazňují směr pohybu při hudebním a pohybovém akcentu, reagují na sklony trupu. 

Využijeme – li při běhu vlnu paží klenoucí se v upažení, v menším nebo větším rozsahu, 

přes 4 nebo 8 běhových kroků, získáme při pohybu pocit rozletu. 

U skoků dálkového a výškového nejdříve zvládneme základní techniku a pak 

procvičujeme skoky ve volném prostoru, po diagonálách v nejrůznějších kombinacích.  

(Jeřábková, 2004, s. 90) Při výuce krokům, skokům a obratům řadíme pohyby metodicky: 

přeběh, běh, rychlá chůze, rytmizovaný běh, chůze 2/4, sunný krok, dvojposkok, poskok, 

výskoky, výskoky s obratem, cval stranou, chůze vzad, běh vzad, přeskok (koníčkový), 

chůze stranou, běh stranou, přeměnný krok (polkový) hladký vpřed, cval vpřed a vzad, 

chůze ¾, kroky s obraty a otáčením, poskoky s obraty a otáčením, cval s obraty, 

mazurkový krok, dálkový skok, skoky s obraty se svislou osou, s našikmenou osou, 

otáčení vířivým pohybem, nejrůznější vzájemné kombinace. (Blažíčková, 2004, s. 27) 

    Mezi základní taneční kroky patří cval, poskočný krok, polkový krok, třídobý 

krok vyšlapávaný, valčíkový krok, trojdup, mazurkový krok a kombinace tanečních 

kroků. (Jeřábková, 2004, s. 98) Přísunný krok vzniká spojením obyčejného kroku 

s přísunem druhé nohy k noze výkročné. Cvalový krok je jednostranný přísunný krok, 

jehož přísun je proveden lehkým nadnesením až poskokem. Poskočný krok je spojení 
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kroku a poskoku na vykračující noze. Přeměnný krok je složený z kroku, přísunu a kroku 

(po každém taktu mění vykračující noha). Polkový krok je krok přeměnný, který je 

podřízen charakteristickému rytmu polky. (Miklánková, 2007) 

Tanečních kroky propojuje živá taneční chůze, která je přípravou na tanec a také 

uklidňujícím prvkem mezi jednotlivými rušnými částmi. Chůzi provázíme tleskáním 

nebo volným pohybem paží. Taneční chůzi kombinujeme s tanečními kroky dvoudobými 

i třídobými a vytváříme tak zajímavé taneční kombinace. (Jeřábková, 2004, s. 98) 

Při průpravných cvičeních se také zaměřujeme na zvládnutí pohybu s náčiním. 

Využívají se švihadla, elastické šňůry, míče, kroužky, obruče, stuhy, šátečky. Cvičení 

získají na estetičnosti, účinnosti i přirozenosti provedení a rozvíjí schopnost soustředění 

a zaujetí pohybem. Při hravých pohybových činnostech se rozvíjí a upevňuje pocit 

souhry, vzájemných vztahů dětí a jejich komunikace a násobí se radost z pohybu a tance. 

(Jeřábková, 2004, s. 149)  

Vzájemný vztah pomáhá navodit blízký tělesný kontakt dotykem při držení se 

za ruce, dotykem postranním obrysem těla v postavení vedle sebe, dotykem celou 

plochou zad, propojením pomocí rukou, nebo do týkajících se těl. (Blažíčková, 2004, 

s. 37) Patří sem držení v kruhu, držení v řadě, taneční podávání rukou v průpletových 

hrách v kruhu i ve volném rozptylu. Patří sem taneční hry s náčiním ve dvojici, trojici 

nebo skupině. Využívají se tlaky, přetlaky, tahy a přetahování se rukama nebo švihadlem. 

Zařazujeme kontakt pocitem a pohledem ve dvojicích, trojicích a skupině v souhlasném 

pohybu při společné chůzi a běhu, v přecházení, v rozcházení a přibližování, 

v postupování a ustupování, kdy v pomyslných tlacích a tazích proti sobě silnější 

s dlaněmi postupuje, slabší ustupuje, na akcent v hudbě se role mění. Patří sem také pohyb 

jednoho dítěte a skupiny v chůzi, běhu nebo tanečními kroky, kdy sleduje skupina 

vedoucí dítě. (Jeřábková, 2004, s. 149) 

Taneční hry se zpěvem tvoří zvláštní část v dětském hudebně – tanečním folklóru. 

Nejoblíbenější jsou taneční hry chorovodového rázu. Obsahem her je taneční rytmus, 

jednoduchá srozumitelná a snadno zapamatovatelná melodie, pestrá prostorová 

choreografie a dramatické napětí. Rozvíjejí představivost a tvořivost po stránce hudební, 

taneční., výrazové i dramatické. U her pro menší děti je typické přibírání dětí do skupiny, 

do kruhu a pak zase zmenšování skupiny, vytvoření jedné či více bran a zachycení 
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některého dítěte, různé typy honiček. Zajímavá je změna partnerů od předem 

domluvených dvojic přes náhodně vytvářené páry při změně hudby až po kradení tanečnic 

v lidové taneční hře. (Kulhánková, 2010) 

Taneční improvizace se podílí na rozvoji osobnosti dítěte a je i nepostradatelná 

pro jeho další taneční a umělecký rozvoj. Improvizaci by měl vždy předcházet pocit, 

představa a pohyb by měl následovat. Zpočátku se děti pokoušejí o jednoduchý taneční 

projev, realizují své vlastní pohybové nápady, improvizují. Postupně se jejich hravý 

taneční projev promění ve skutečnou pohybovou a taneční improvizaci. (Jeřábková, 2004, 

s. 153) V první etapě improvizaci vede pedagog. Motivuje tvořivost dětí na základě jejich 

osobních zážitků, využívá náčiní, hry, motivaci, hudbu. Ve druhé etapě pomalu iniciativu 

přebírají žáci a úkolem pedagoga zůstává jen dohlédnout na pravdivost, upřímnost 

a původnost pohybu. Pedagog nesmí opravovat žákovu představu. Třetí stadium, kdy už 

mluvíme o opravdové improvizaci, čerpá často z hudebních podnětů, reflexe vlastního 

pohybu, inspirace slovem, vlastním dechem, básní apod. Prostřednictvím improvizace 

můžeme pronikat stále hlouběji do našeho podvědomí. (Blažíčková, 2004, s. 44)       

V taneční výchově by nám mělo jít o to, aby se nedokonalý dětský pohyb měnil 

ve stále dokonalejší a kultivovanější tak, aby v něm zůstala opravdovost dětského 

projevu. (Kurková, 1987, s. 9) 
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5  CÍLE, ÚKOLY A HYPOTÉZY  

Hlavním cílem diplomové práce je posoudit využitelnost vytvořených 

metodických námětů pro taneční výchovu na 1. stupni ZŠ v praxi. 

Dílčím cílem diplomové práce je srovnání názorů chlapců a dívek na taneční 

výchovu na 1. stupni škol. 

Ze stanovených cílů vyplynuly tyto úkoly:  

- Vytvořit soubor metodických námětů 

- Vytvořit výzkumný soubor 

- Realizovat metodické náměty v praxi vybraných ZŠ 

- Sběr dat a jejich vyhodnocení 

- Posouzení případných rozdílů z hlediska genderu 

Na základě stanovených cílů byly vytvořeny tyto hypotézy:  

H01 Předložené metodické náměty z oblasti taneční výchovy nenaplňují kognitivní 

dimenzi. 

HA1 Předložené metodické náměty z oblasti taneční výchovy naplňují kognitivní 

dimenzi. 

H02 V dimenzi kognitivní nebude nalezen rozdíl v názorech dívek a chlapců. 

HA2 V dimenzi kognitivní bude nalezen rozdíl v názorech dívek a chlapců. 

 

Výzkumné otázky (VO): 

 VO1: Taneční výchova podporuje vztah žáků k pohybovým aktivitám v dimenzi 

kreativní, vztahové, role žáka, sociální, emotivní.  

VO2: Taneční výchova naplňuje zdravotní dimenzi TV. 
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6  METODIKA 

6.1  Charakteristika výzkumného souboru 

Pro posuzování uplatnitelnosti metodických námětů pro praxi v hodinách TV 

na 1. stupni ZŠ byly vyhodnocovány výsledky 35 dívek a 25 chlapců ve věku 9-10 let 

ze základní školy. Celkem bylo monitorováno 15 vyučovacích jednotek TV obsahově 

zaměřených na taneční výchovu. Účast všech žáků byla dobrovolná a nebyla za ni 

vyplácena žádná finanční odměna. Tato studie byla provedena na základě zaslání 

informovaného dopisu řediteli školy a jeho následným schválením. 

 

6.2  Organizace výzkumu 

Bylo vytvořeno pět metodických námětů s obsahem taneční výchovy na téma 

čtvero ročních období. Obsah byl zaměřen na rozvoj vnímání rytmu, rozlišení taktu, 

tempa hudby, charakteru hudby, melodie vzestupné a sestupné. Motivační názvy 

korespondovali s názvy ročních období – Jaro, Léto, Podzim, Zima (J, L, P, Z) a byly 

doplněny o páté téma Kovbojové. K hodnocení metodických námětů byl využit 

statistický dotazník k diagnostice vyučovací hodiny TV určený pro žáky. (Frömel et al., 

1994) 

Po schválení realizace výzkumu ředitelem školy byla provedena konzultace 

s třídními učiteli čtvrtých tříd a stanoveny hodiny TV, ve kterých bude výzkum probíhat. 

Žáci byli předem informováni o účasti na tanečních hodinách. Součástí vyučovací hodiny 

TV byla hudebně pohybová výchova zaměřena na vnímání melodie, rytmu, tempa, taktu 

hudby, následovala názorná ukázka taneční skladby (metodického námětu) učitelem. 

Hlavní náplní hodiny byla realizace metodického námětu s žáky. V závěru hodiny bylo 

zařazeno protažení svalstva a relaxace. Hodina byla ukončena anonymním vyplněním 

dotazníku. 

 

6.3  Popis dotazníku 

Hodnocení vyučovacích jednotek TV probíhalo prostřednictvím 

standardizovaného Dotazníku k diagnostice vyučovací jednotky TV (Frömel et al., 1994). 

Bezprostředně po ukončení každé vyučovací jednotky TV měli všichni žáci možnost 
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jejího anonymního hodnocení pomocí uzavřených odpovědí (ANO/NE) na otázky 

k organizaci, vedení a celému průběhu právě absolvované vyučovací jednotky. Dotazník 

obsahuje 24 otázek, rozdělených do šesti dimenzí (emotivní, kreativní, sociální, 

vzdělávací, vztahová a zdravotní) a doplňující dimenze – role žáka. (Příloha 2) 

Jedná se o tyto dimenze a otázky:  

1. Vzdělávací (kognitivní) dimenze – č. otázek 1, 7, 13, 19,  

2. Emotivní dimenze – č. otázek 2, 8, 14, 20,  

3. Zdravotní dimenze – č. otázek 3, 9, 15, 21,  

4. Sociální (interakční) dimenze – č. otázek 4, 10, 16, 22,  

5. Vztahová dimenze – č. otázek 5, 11, 17, 23,  

6. Kreativní dimenze – č. otázek 6, 12, 18, 24,  

7. Role žáka (doplňující dimenze) – č. otázek 2, 4, 6, 12, 16, 18, 19, 22.  

 

Dotazník byl anonymní, zjišťoval pouze pohlaví a třídu. Dotazníkového šetření se 

zúčastnilo 60 žáků ze tří tříd čtvrtého ročníku, 25 chlapců a 35 dívek. Pro potvrzení 

úspěšnosti každého metodického námětu a jeho realizovatelnosti v praxi jsme stanovili 

hodnotu 75 % kladných odpovědí žáků výzkumného souboru. 

 

6.4  Užité statistické metody a techniky 

Zpracování dat z dotazníků proběhlo v programu Excel 2017. Získaná data 

posloužila k dosažení stanoveného cíle práce: „Využitelnost vytvořených metodických 

námětů pro taneční výchovu na 1. stupni ZŠ v praxi.“ Byly použity aritmetické průměry 

a procentuální vyjádření kladných a záporných odpovědí ve všech dimenzích dotazníku 

u všech metodických námětů. 

Na základě teoretických východisek byly zformulovány celkem 2 hypotézy a 2 

výzkumné otázky. Platnost stanovených hypotéz byla ověřena statistickým zpracováním 

dat získaných v dotazníkovém šetření. Ověřování formulovaných hypotéz bylo 

provedeno Studentovým t-testem na zvolené hladině významnosti 0,05. 

K dosažení stanovených cílů práce byly vybrány všechny dimenze: emotivní, 

vztahová, vzdělávací, kreativní, zdravotní, interakční a role žáka (doplňující dimenze).  
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7  Výsledky 

7.1  Celkové hodnocení metodických námětů pro taneční výchovu 

7.1.1  Námět číslo 1 Jaro 

7.1.2  Námět číslo 2 Léto 

7.1.3  Námět číslo 3 Podzim 

7.1.4  Námět číslo 4 Zima 

7.1.5  Námět číslo 5 Kovbojové 

 

7.1  Celkové hodnocení metodických námětů pro taneční výchovu 

 

Obr. č. 1 Celkové hodnocení metodických námětů (Zdroj: Vlastní) 

Ze získaných výsledků (Obr. č. 1) vyplývá, že nejvíce kladných odpovědí získal 

námět 2 Léto (78 % kladných odpovědí a 22 % záporných) i námět 1 „Jaro“ (77 % 

kladných a 23 % záporných odpovědí). Náměty „Zima“ a „Kovbojové“ nedosáhly těsně 

stanovené hranice 75 % kladných odpovědí (73 % kladných a 27 % záporných odpovědí). 

Zbývající námět „Podzim“ (71 % kladných odpovědí a 29 % záporných) byl nejméně 

úspěšný.  
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Nácvik metodických námětů probíhal postupně v pořadí „Podzim“ (Příloha 5), 

„Zima“ (Příloha 6), „Kovbojové“ (Příloha 7), „Jaro“ (Příloha 3), „Léto“ (Příloha 4). Je 

možné, že na hodnocení žáků se zpočátku mohla projevit nejistota, vliv neznámého 

učitele i nové taneční činnosti. Ze získaných výsledků lze usoudit, že na celkové 

hodnocení námětů měl vliv neúspěch dimenze sociální (interakční) a dimenze role žáka 

ve všech námětech, kdy ani jeden námět v obou dimenzích nedosáhl hranice 75 % 

kladných odpovědí. Náměty „Jaro“ a „Léto“ byly hravé, ve svižném tempu. Pro děti 

mohlo být poutavé proplétání v kruhu, tanec v páru, poskoky, improvizace. Hudebním 

podkladem u námětu Jaro byla česká lidová písnička „Vijte, vijte věnce“ od Hradišťanu, 

která se mohla dětem zalíbit. Já sama jsem v úspěšnosti námětů u žáků nevnímala rozdíly. 

 

7.2  Srovnání metodických námětů v jednotlivých dimenzích 

7.2.1  Vzdělávací (kognitivní) dimenze 

 

Obr. č. 2 Vyhodnocení dimenze vzdělávací (kognitivní) (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

Ze získaných dat (Obr. č. 2) v kognitivní dimenzi dosáhl pouze námět 1 „Jaro“ 

hranici 75 % kladných odpovědí. Námět 2 „Léto“ získal 71 % kladných odpovědí. 

Náměty 3, 4, 5 („Podzim“, „Zima“, „Kovbojové“) byly neúspěšné (70 % kladných, 30 % 

záporných odpovědí). 

Žáci sice uváděli, že poznali, oč učitel v hodině usiloval a co bylo jejím cílem, ale 

až 28 % žáků uvedlo, že se nedozvěděli nové věci a nezískali nové pohybové dovednosti. 
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V průběhu hodiny měla možnost provádět ukázku pro spolužáky jen část dětí, i když jsem 

se snažila dětem tuto možnost nabídnout. Děti se často ostýchaly nebo nechtěly 

předstoupit před spolužáky. Na otázku, zda v průběhu hodiny prováděli ukázku pro 

spolužáky, až 82 % žáků odpovědělo záporně. 

Nedostatečně promyšlená organizace hodiny s malou možností tanečního projevu 

před spolužáky. Nedostatečná vzájemná komunikace, slabá zpětná vazba, kdy by si žáci 

uvědomili získání nových poznatků.  Chybělo možná položení otázky: „Co nového vám 

taneční hodina přinesla?“ To mohly být důvody nenaplnění vzdělávací dimenze 

ve vyučovací hodině taneční výchovy.  Taneční náměty „Léto“, „Jaro“ proběhly v daném 

pořadí jako poslední a byly nejvíce úspěšné. I postupné získání zkušeností s průběhem 

hodin mohlo mít pozitivní vliv při hodnocení těchto námětů. Oba náměty byly 

nejúspěšnější v celkovém hodnocení. 

 

7.2.2  Emotivní dimenze 

 

Obr. č. 3 Vyhodnocení dimenze emotivní (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

    V emotivní dimenzi (Obr. č. 3) dosáhly všechny metodické náměty stanovené 

hranice úspěšnosti. Nejúspěšnější byl námět 2 „Jaro“ (89 % kladných a 11 % záporných 

odpovědí). V dalším pořadí námět 4 „Zima“ (80 % kladných a 20 % záporných odpovědí), 

námět 1 „Jaro“ (79 % kladných a 21 % záporných odpovědí), námět 5 „Kovbojové“ (78 % 
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kladných odpovědí a 22 % záporných odpovědí) a poslední námět 3 „Podzim“ (76 % 

kladných a 24 % záporných odpovědí).  

Získané údaje potvrdily, že žáci získali pocit uspokojení z pohybové aktivity, 

vnímali atmosféru v hodině jako pozitivní, zasmáli se. Žáci si uvědomovali pochvalu 

učitele. Mým cílem při realizaci tanečních námětů bylo, aby děti prostřednictvím 

tanečního pohybu získali příjemný prožitek z tance. Usilovala jsem o příjemnou 

atmosféru a klidné prostředí, motivovala jsem žáky pochvalou. 

 

7.2.3  Zdravotní dimenze 

 

Obr. č. 4 Vyhodnocení dimenze zdravotní (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

    Ze získaných dat (Obr. č. 4) ve zdravotní dimenzi dosáhly všechny metodické 

náměty 75 % a více kladných odpovědí. Nejúspěšnější byl námět 1 „Jaro“ (82 % kladných 

a 18 % záporných odpovědí), poté námět 2 „Léto“ (78 % kladných a 22 % záporných 

odpovědí). Následovaly náměty 3 „Podzim“ i 5 „Kovbojové“ (76 % kladných a 24 % 

záporných odpovědí) a námět 4 „Podzim“ (75 % kladných a 25 % záporných odpovědí). 

Díky výsledkům můžeme prohlásit, že hodina měla pro žáky relaxační 

a regenerační efekt, žáci se cítili příjemně unaveni. Žáci si uvědomovali vliv tanečního 

pohybu na rozvoj jejich kondice. Výsledky ukázaly, že v hodině žáci museli alespoň 

jedenkrát opravit své držení těla a protáhnout svaly. 
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7.2.4  Sociální (interakční) dimenze 

 

Obr. č. 5 Vyhodnocení dimenze sociální (interakční) (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

Podle získaných dat (Obr. č. 5) se všechny náměty v dimenzi sociální (interakční) 

jeví neúspěšné. Ani jeden z námětů se nepřiblížil stanovené hranici 75 % kladných 

odpovědí. Námět 2 „Léto“ (65 % kladných a 35 % záporných odpovědí), námět 5 

„Kovbojové“ (63 % kladných a 37 % záporných odpovědí), námět 1 „Jaro“ (57 % 

kladných a 43 % záporných), námět 4 „Zima“ (56 % kladných a 44 % záporných 

odpovědí) a na závěr námět 3 „Podzim“ (40 % kladných a 60 % záporných odpovědí). 

Data ukázala, že 76 % žáků se učitel jevil jako rádce a 77 % žáků nepozorovalo 

v hodině nekázeň. Avšak během lekce děti téměř nevyužívaly možnost zeptat se 

spolužáka nebo učitele (jen 28 %) a chyby si žáci navzájem opravovali jen minimálně 

(35 %). 

   V hodinách je třeba poskytnout dětem prostor pro vzájemnou komunikaci 

a interakci s učitelem i spolužáky. Součástí vzájemné spolupráce je i dovednost opravit 

spolužákovi chybu. K tomu musí být děti vedeny soustavně. V mých tanečních lekcích 

nebyl vytvořen dostatečný prostor. 
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7.2.5  Vztahová dimenze 

 

Obr. č. 6 Vyhodnocení dimenze vztahové (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

   Všechny náměty ve vztahové dimenzi (Obr. č. 6) měly vyšší hodnocení než 

75 % kladných odpovědí. Nejúspěšnější se jevil námět 2 „Léto“ (85 % kladných 

odpovědí). Nejnižší hodnocení dosáhl námět 3 „Podzim“ (77 %). 

Z výsledků vyplývá, že žáci projevili zájem si hodinu zopakovat. Hodinu by 

nevyměnili za jinou ani za jiný druh pohybové aktivity. Možnost z hodiny odejít by žáci 

nevyužili. 
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7.2.6  Kreativní dimenze 

 

Obr. č. 7 Vyhodnocení dimenze kreativní (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

    Všechny náměty v kreativní dimenzi (Obr. č. 7) měly vyšší hodnocení než 75 % 

pozitivních odpovědí. Nejúspěšnější se projevil námět 1 „Jaro“ (80 % kladných 

odpovědí). Nejnižší hodnocení získaly námět 3 „Podzim“ a námět 4 „Zima“ (75 %). 

Hodnoty ukazují, že žáci vnímali svou možnost pracovat samostatně a tvořivě, 

svobodně se rozhodnout. Zažili moment překvapení z nové činnosti a neměli pocit 

„dirigování“ učitelem. 
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7.2.7  Role žáka (doplňující dimenze) 

 

Obr. č. 8 Vyhodnocení dimenze role žáka (doplňující dimenze) (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

V dimenzi role žáka (Obr. č. 8) žádný z námětů nedosáhl 75 % pozitivních 

odpovědí. Nejúspěšnější z námětů, námět 2 „Léto“, získal pouze 60 % kladných 

odpovědí. Ostatní náměty v pořadí: námět 1 „Jaro“ (58 %), námět 5 „Kovbojové“ (55 %), 

námět 4 „Zima“ (54 %) a námět 3 „Podzim“ (53 %). 

    Ve výsledcích se projevil neúspěch dvou předchozích dimenzí, interakční 

dimenze i dimenze vzdělávací. Role žáka jako dimenze nebyla výrazně naplněna 

v žádném námětu. Výsledky dimenze role žáka byly ovlivněny neúspěchem dimenze 

sociální (interakční) i částečně dimenze vzdělávací. Nízké hodnocení získalo provádění 

ukázky pro spolužáky, vzájemná komunikace při učení, vzájemné opravování chyb při 

cvičení. 

 Je nutné vytvářet žákům větší prostor pro jejich individuální projev, pro aktivní 

zapojení do průběhu hodiny, pro vzájemnou komunikaci o taneční tvorbě. Děti se musí 

vést k aktivní účasti na vyučovacím procesu, k podílení se na stavbě obsahu taneční 

hodiny. 
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7.3  Srovnání názorů žáků na metodické náměty z hlediska genderu 

Vyhodnocení dimenze kognitivní 

 

Obr. č. 9 Vyhodnocení dimenze kognitivní (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

Výsledky ukázaly, že v dimenzi kognitivní (Obr. č. 9) u námětu 1 „Jaro“ hodnotilo 

65 % chlapců kladně a 35 % chlapců záporně, 81 % dívek kladně a 19 % dívek záporně. 

U námětu 2 „Léto“ hodnotilo 66 % chlapců kladně a 34 % chlapců záporně, 75 % dívek 

kladně a 25 % dívek záporně. U námětu 3 „Podzim“ hodnotilo 57 % chlapců kladně 

a 43 % chlapců záporně, 75 % dívek kladně a 25 % dívek záporně. U námětu 4 „Zima“ 

hodnotilo 65 % chlapců kladně a 35 % chlapců záporně, 70 % dívek kladně a 20 % dívek 

záporně. U námětu 5 „Kovbojové“ hodnotilo 53 % chlapců kladně a 47 % chlapců 

záporně, 79 % dívek kladně a 21 % dívek záporně. 

Výsledky ukázaly, že téměř ve všech námětech hodnotily dívky dimenzi 

vzdělávací kladně a výsledky jejich hodnocení přesáhly hranici 75 %. Pouze u námětu 4 

„Zima“ hodnoty kladného hodnocení dosáhly jen 70 %. Výsledky chlapců ukazují, že 

jejich kladné hodnocení nepřesáhlo 75 % ani v jednom z námětů. 

Dívky nabyly přesvědčení, že se dozvěděly i naučily něco nového, chápaly, co 

učitel sledoval za cíl a měly zájem provádět ukázku pro spolužáky. Pro dívky je taneční 

výchova přínosem, chápou její smysl a užitečnost. Tento názor u chlapců nepřevládl. 

Naopak. Chlapci v tomto věku se za přínos taneční výchovy většinou nepostaví. Pokud 
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by měli možnost volby, zvolili by pravděpodobně jinou pohybovou aktivitu. Při reálném 

průběhu taneční hodiny chlapci spolupracovali, byli soustředění a snažili se. 

Vyhodnocení dimenze emotivní 

 

Obr. č. 10 Vyhodnocení dimenze emotivní (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

    Výsledky ukázaly výrazný rozdíl v hodnocení dimenze emotivní (Obr. č. 10) 

u dívek a chlapců. Námět 1 „Jaro“ hodnotilo 59 % chlapců kladně a 41 % záporně, 94 % 

dívek kladně a 6 % záporně. Námět 2 „Léto“ hodnotilo 78 % chlapců kladně a 22 % 

chlapců záporně, 97 % dívek kladně a 3 % dívek záporně. Námět 3 „Podzim“ hodnotilo 

67 % chlapců kladně a 33 % chlapců záporně, 82 % dívek kladně a 18 % dívek záporně. 

Námět 4 hodnotilo 73 % chlapců kladně a 27 % chlapců záporně, 85 % dívek kladně 

a 1 % záporně. Námětu 5 hodnotilo 52 % chlapců kladně a 48 % chlapců záporně, 97 % 

dívek kladně a 3 % dívek záporně. 

Dívky hodnotily kladně všechny náměty nad stanovenou hranici 75 %. Chlapci 

tento limit překročili pouze u námětu 2 „Léto“ a přiblížili se v námětu 4 „Podzim“. Nelze 

prohlásit, že byla emotivní dimenze taneční hodiny pro chlapce výrazně nenaplněna. 

Dívky však mají větší pocit uspokojení z tanečního pohybu, dobré atmosféry v hodině, 

pochvalného hodnocení tanečního projevu než chlapci. Chlapci neprojevili pocit 

uspokojení z taneční pohybové aktivity. Přesto až na námět „Kovbojové“ bylo kladné 

hodnocení u chlapců vždy vyšší než 59 %. 
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Vyhodnocení dimenze zdravotní 

 

Obr. č. 11 Vyhodnocení dimenze zdravotní (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

Ze získaných výsledků vidíme, že dimenze zdravotní (Obr. č. 11) byla u dívek 

i chlapců téměř ve všech námětech naplněna (kromě námětu 3 „Podzim“ u chlapců). 

V námětu 1 „Jaro“ 75 % chlapců hodnotilo kladně a 25 % záporně, 93 % dívek kladně 

a 7 % dívek záporně. U námětu 2 „Léto“ hodnotilo 82 % chlapců kladně a 18 % chlapců 

záporně, 90 % dívek kladně a 10 % dívek záporně. U námětu 3 „Podzim“ hodnotilo 65 % 

chlapců kladně a 35 % chlapců záporně, 82 % dívek kladně a 18 % dívek záporně. 

U námětu 4 hodnotilo 75 % chlapců kladně a 25 % chlapců záporně, 91 % dívek kladně 

a 9 % dívek záporně. U námětu 5 hodnotilo 78 % chlapců kladně a 22 % chlapců záporně, 

90 % dívek kladně a 10 % dívek záporně. 

Chlapci i dívky vnímali hodinu jako relaxační a regenerační, cítili se příjemně 

unaveni. Uvědomovali si, že opravovali aspoň jednou správné držení těla a protáhli si 

svaly. Souhlasili, že hodina celkově prospěla k rozvoji jejich kondice. Dívky i chlapci 

vnímali zdravotní přínos taneční hodiny, i když u dívek bylo toto povědomí výrazně vyšší 

než u chlapců. U dívek kladné hodnocení ve zdravotní dimenzi dosáhlo v některých 

námětech až 90 % a více. 
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Vyhodnocení dimenze sociální (interakční) 

 

Obr. č. 12 Vyhodnocení dimenze sociální (interakční) (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

Podle názoru žáků v dimenzi interakční (Obr. č. 12) u námětu 1 hodnotilo 55 % 

chlapců kladně a 45 % chlapců záporně, 58 % dívek kladně a 42 % dívek záporně. 

U námětu 2 hodnotilo 63 % chlapců kladně a 37 % chlapců záporně, 66 % dívek kladně 

a 34 % dívek záporně. U námětu 3 hodnotilo 39 % chlapců kladně a 61 % chlapců 

záporně, 42 % dívek kladně a 58 % dívek záporně. U námětu 4 hodnotilo 55 % chlapců 

kladně a 45 % chlapců záporně, 60 % dívek kladně a 40 % dívek záporně. U námětu 5 

hodnotilo 56 % chlapců kladně a 44 % chlapců záporně a 67 % dívek kladně a 33 % dívek 

záporně. 

Ze získaných výsledků jde vyhodnotit dimenzi interakční ve všech tématech 

u dívek i chlapců jako nenaplněnou. Chlapci i dívky neměli pocit, že by se během hodiny 

ptali na něco učitele nebo spolužáka, neopravovali si navzájem své chyby při cvičení. 

Uvědomuji si, že se žáci neptali učitele ani sebe navzájem, neopravovali si navzájem 

chyby. Žáky jsem k tomu nevybízela, správnost pohybů jsem napravovala sama z pozice 

učitele. Je třeba žáky k vzájemné interakci inspirovat, vychovávat a vytvářet jim prostor. 

V hodnocení dimenze sociální (interakční) nebyly mezi chlapci a dívkami výrazné 

rozdíly. 
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Vyhodnocení dimenze vztahové 

 

Obr. č. 13 Vyhodnocení dimenze vztahové (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

    Výsledky výzkumu ukázaly, že v dimenzi vztahové (Obr. č. 13) u námětu 1 

hodnotilo 70 % chlapců kladně a 30 % chlapců záporně, 91 % dívek kladně a 9 % dívek 

záporně. U námětu 2 hodnotilo 73 % chlapců kladně a 27 % chlapců záporně, 89 % dívek 

kladně a 11 % dívek záporně. U námětu 3 hodnotilo 66 % chlapců kladně a 34 % chlapců 

záporně a 91 % dívek kladně a 9 % dívek záporně. U námětu 4 hodnotilo 71 % chlapců 

kladně a 29 % chlapců záporně, 82 % dívek kladně a 18 % dívek záporně. U námětu 5 

hodnotilo 68 % chlapců kladně a 32 % chlapců záporně, 90 % dívek kladně a 10 % dívek 

záporně. 

U dívek byla dimenze vztahová naplněna ve všech námětech, kladné odpovědi 

výrazně převyšovaly stanovenou hranici úspěšnosti 75 %. Dívky odpovídaly, že by chtěly 

absolvovat stejnou nebo podobnou hodinu i příště. Dívky by nezvolily náhradní aktivitu 

ani neodešly domů. U chlapců kladné hodnocení nedosáhlo stanovené hranice 75 % ani 

v jednom z námětů. U námětu 1 „Jaro“ (70 %), námětu 2 „Léto“ (73 %) a 4 „Zima“ 

(71 %) se kladné hodnocení vztahové dimenze výrazně přiblížilo hranici úspěšnosti. 

Proto při vyhodnocení dimenze vztahové můžeme konstatovat, že nebyla u chlapců 

výrazně neúspěšná. 
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Vyhodnocení dimenze kreativní 

 

Obr. č. 14 Vyhodnocení dimenze kreativní (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

Výsledky grafů ukázaly, že dimenzi kreativní (Obr. č. 14) u námětu 1 hodnotilo 

66 % chlapců kladně a 34 % chlapců záporně, 82 % dívek kladně a18 % dívek záporně. 

U námětu 2 hodnotilo 69 % chlapců kladně a 31 % chlapců záporně, 86 % dívek kladně 

a 14 % dívek záporně. U námětu 3 hodnotilo 64 % chlapců kladně a 36 % chlapců 

záporně, 77 % dívek kladně a 23 % dívek záporně. U námětu 4 hodnotilo 62 % chlapců 

kladně a 38 % chlapců záporně, 77 % dívek kladně a 23 % dívek záporně. U námětu 5 

hodnotilo 61 % chlapců kladně a 39 % chlapců záporně a 98 % dívek kladně a 2 % dívek 

záporně. 

Získané výsledky ukazují, že u dívek pozitivní hodnocení přesáhlo hranici 

úspěšnosti 75 % ve všech námětech. V námětu 5 „Kovbojové“ dosáhlo hodnocení 98 % 

kladných odpovědí. Dívky získaly pocit překvapení z nové činnosti, vnímaly 

samostatného tvoření a svobodného rozhodování. Nevnímaly vedení učitele jako 

„dirigování“. Chlapci tyto pocity sdíleli ve výrazně menším počtu (v rozmezí 61-69 % 

kladných odpovědí u jednotlivých námětů). U chlapců nedosáhlo kladné hodnocení 

hranice 75 % ani v jednom námětu. Dimenze kreativní u chlapců nebyla naplněna. 

Chlapci se pravděpodobně nedokázali v hodině uvolnit natolik, aby si užívali možnosti 

samostatně tvořit nějaký úkol, svobodně se rozhodnout co a jakým způsobem dělat. 

Chlapci nesdíleli pocit překvapení z nové činnosti, měli pocit těsného vedení učitelem. 
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Vyhodnocení dimenze role žáka (doplňující dimenze) 

 

Obr. č. 15 Vyhodnocení dimenze role žáka (doplňující dimenze) (n = 60), (Zdroj: Vlastní) 

Podle výsledků v dimenzi role žáka (doplňující dimenze) (Obr. č. 15) u námětu 1 

“Jaro“ hodnotilo 54 % chlapců kladně a 46 % chlapců záporně, 67 % dívek kladně a 33 % 

dívek záporně. U námětu 2 „Léto“ hodnotilo 60 % chlapců kladně a 40 % chlapců 

záporně, 70 % dívek kladně a 30 % dívek záporně. U námětu 3 „Podzim“ hodnotilo 46 % 

chlapců kladně a 54 % chlapců záporně, 56 % dívek kladně a 44 % dívek záporně. 

U námětu 4 „Zima“ hodnotilo 52 % chlapců kladně a 48 % chlapců záporně, 66 % dívek 

kladně a     34 % dívek záporně. U námětu 5 „Kovbojové“ hodnotilo 52 % chlapců kladně 

a 48 % chlapců záporně, 88 % dívek kladně a 12 % dívek záporně. 

Doplňující dimenze role žáka byla naplněna pouze u dívek v námětu 5 

„Kovbojové“ (88 %). Ve všech ostatních námětech byla dimenze role žáka výrazně 

nenaplněna. Kladné hodnocení převažovalo u dívek ve všech námětech. U námětu 2 

„Léto“ výsledky ukázaly 60 % kladných odpovědí u chlapců a 70 % kladných odpovědí 

u dívek. Obecně se dá konstatovat, že dimenze role žáka byla úspěšnější u dívek než 

u chlapců. 

Do výsledků hodnocení dimenze role žáka zasáhly výsledky dimenze sociální 

(interakční) a vzdělávací, které nebyly naplněny ve všech námětech. Málo žáků, zejména 

chlapců, provádělo ukázku v průběhu nácviku. Děti si neopravovaly navzájem chyby 
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a nepokládaly otázky učiteli ani sobě navzájem. Na otázky v této dimenzi role žáka 

odpovídali záporně převážně chlapci.  

K naplnění dimenze role žáka i dimenze sociální (interakční) je třeba posílit 

možnost aktivního zapojení žáků do výchovně vzdělávacího procesu tak, aby měli 

možnost se spolupodílet na obsahu a realizaci vzdělávání. Je důležitě postupně rozvíjet 

tvůrčí schopnosti žáků i jejich pocit sebevědomí. Žáci by měli být schopni komunikovat 

o problémech, sdělovat si navzájem své pocity a poznatky, vnímat se a podílet se 

na vytváření pozitivní atmosféry v hodinách. 

Vyhodnocení hypotéz  

H01 Předložené metodické náměty z oblasti taneční výchovy nenaplňují kognitivní 

dimenzi. 

HA1 Předložené metodické náměty z oblasti taneční výchovy naplňují kognitivní 

dimenzi. 

H02 V dimenzi kognitivní nebude nalezen rozdíl v názorech dívek a chlapců. 

HA2 V dimenzi kognitivní bude nalezen rozdíl v názorech dívek a chlapců. 

 

Pro vyhodnocení H1 byly využity odpovědi z vyplněných dotazníků vztahující se 

ke kognitivní dimenzi ve všech námětech. V případě, že kritická hodnota bude nižší než 

vypočtená hodnota testového kritéria (na hladině významnosti 0,05), nulovou hypotézu 

zamítáme.  

Testové kritérium: 14, 86509 

Kritická hodnota: 2, 776445 

Na základě získaných výsledků přijímáme hypotézu alternativní: HA1 Předložené 

metodické náměty z oblasti taneční výchovy naplňují kognitivní dimenzi.  
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Pro vyhodnocení H2 byly využity odpovědi z vyplněných dotazníků vztahující se 

ke kognitivní dimenzi ve všech námětech. V případě, že kritická hodnota bude nižší než 

vypočtená hodnota testového kritéria (na hladině významnosti 0,05), nulovou hypotézu 

zamítáme.  

Testové kritérium: 10, 5099 

Kritická hodnota: 2, 776445 

Na základě získaných výsledků přijímáme hypotézu alternativní: HA2 V dimenzi 

kognitivní byl nalezen rozdíl v názorech dívek a chlapců. 

 

Vyhodnocení výzkumných otázek  

Na počátku byly položeny dvě výzkumné otázky. První výzkumná otázka zjišťuje, 

zda taneční výchova bude podporovat vztah žáků k pohybovým aktivitám v dimenzi 

emotivní, sociální (interakční), vztahové, kreativní a role žáka (doplňující dimenze). 

Druhá výzkumná otázka se soustředí na to, zda taneční výchova naplňuje zdravotní 

dimenzi TV. U obou výzkumných otázek byla stanovena hranice 75 % kladných 

odpovědí. 

VO1: Taneční výchova podporuje vztah žáků k pohybovým aktivitám v dimenzi 

kreativní, vztahové, role žáka, sociální, emotivní.  

Emotivní dimenze byla naplněna ve všech metodických námětech. Žáci uvedli, 

že měli příjemný pocit z pohybové aktivity i z pozitivní atmosféry v hodině. 

Uvědomovali, že byli chváleni. 

Dívky hodnotily emotivní dimenzi ve všech námětech nad stanovenou hranici 

75 %. Chlapci tento limit překročili pouze u námětu 2 „Léto“ a přiblížili se v námětu 4 

„Podzim“. Dívky měly větší pocit uspokojení z tanečního pohybu, dobré atmosféry 

v hodině, pochvalného hodnocení tanečního projevu než chlapci. Výsledky ukázaly 

výrazný rozdíl v hodnocení dimenze emotivní u dívek a chlapců. 

Dimenze sociální (interakční) nebyla naplněna v žádném z metodických 

námětů. Ani jeden z námětů se nepřiblížil stanovené hranici 75 % kladných odpovědí. 

Žáci nevyužívali možnost zeptat se spolužáka nebo učitele, chyby si žáci navzájem 
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opravovali jen minimálně (35 %). V hodině neměly děti dostatečný prostor pro 

vzájemnou komunikaci nebo ji nevyužívaly. Neobjevilo se mnoho situací, kdy by si žáci 

navzájem opravily chyby v pohybu. V soustavné práci s dětmi třeba tato schopnosti u dětí 

soustavně rozvíjet. 

Kladné výsledky u dívek i chlapců nedosáhly stanovené hranice 75 % ani 

u jednoho metodického námětu. Chlapci ani dívky neměli pocit, že by se během hodiny 

ptali na něco učitele nebo spolužáka, neopravovali si navzájem své chyby při cvičení. 

Data ukázala, že 76 % žáků se učitel jevil jako rádce a 77 % žáků nepozorovalo v hodině 

nekázeň. 

Vztahová dimenze byla naplněna ve všech námětech. Žáci by nevyměnili taneční 

hodinu za jinou ani za jiný druh pohybové aktivity, stejnou nebo podobnou hodinu by rádi 

znovu absolvovali.   

U dívek byla dimenze vztahová naplněna ve všech námětech, kladné odpovědi 

výrazně převyšovaly stanovenou hranici úspěšnosti 75 %. U chlapců kladné hodnocení 

nedosáhlo stanovené hranice 75 % ani v jednom z námětů. U námětu 1 „Jaro“ (70 %), 

námětu 2 „Léto“ (73 %) a 4 „Zima“ (71 %) se kladné hodnocení vztahové dimenze 

výrazně přiblížilo hranici úspěšnosti. 

Kreativní dimenze byla ve všech námětech naplněna. Žáci dostali možnost řešit 

úkol samostatně a tvořivě, svobodně se rozhodnout jakým způsobem činnost provedou. 

Zažili moment překvapení z nové činnosti a neměli pocit „dirigování“ učitelem. 

U dívek výsledky pozitivní hodnocení přesáhly hranici úspěšnosti 75 % ve všech 

námětech. Dívky získaly pocit překvapení z nové činnosti, vnímaly samostatného tvoření 

a svobodného rozhodování. Nevnímaly vedení učitele jako „dirigování“. U chlapců 

nedosáhlo kladné hodnocení hranice 75 % ani v jednom námětu. Dimenze kreativní 

u chlapců nebyla naplněna.  

Dimenze role žáka nebyla v žádném z námětu naplněna. Je proto nutné vytvářet 

žákům větší prostor pro jejich individuální projev, pro aktivní zapojení do průběhu 

hodiny, pro vzájemnou komunikaci o taneční tvorbě. 

Doplňující dimenze role žáka byla naplněna pouze u dívek v námětu 5 

„Kovbojové“ (88 %). Kladné hodnocení převažovalo u dívek ve všech námětech. 
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U námětu 2 „Léto“ výsledky ukázaly 60 % kladných odpovědí u chlapců a 70 % kladných 

odpovědí u dívek. Podle dat provádělo ukázku v průběhu nácviku malé procento dětí, 

zejména chlapců. Děti si neopravovaly navzájem chyby a nepokládaly otázky učiteli ani 

sobě navzájem.  

K naplnění dimenzí výchovně vzdělávacího procesu dospějeme soustavným 

a promyšleným vytvářením individuálních podmínek pro žáky, využíváním specifických 

metod a forem práce, s přihlédnutím ke specifickým fyziologickým a psychologickým 

zvláštnostem dětí mladšího školního věku. 

 

VO 2: Taneční výchova naplňuje zdravotní dimenzi TV. 

Zdravotní dimenze byla naplněna ve všech metodických námětech. Žáci uvedli, 

že hodina měla relaxační a regenerační efekt, podpořila rozvoj jejich kondice. Žáci museli 

alespoň jedenkrát opravit své držení těla a protáhnout svaly, cítili se příjemně unaveni. 

Dívky i chlapci vnímali zdravotní přínos taneční hodiny, i když u dívek bylo toto 

povědomí výrazně vyšší než u chlapců. U dívek kladné hodnocení ve zdravotní dimenzi 

dosáhlo v některých námětech až 90 % a více. 
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8  Diskuse 

   Myslím si, že dětem, které navštěvují mateřskou školu, je naprosto přirozeně 

umožněno intenzivní zapojení do hudebně pohybových her. Nástupem do školy se 

nabídka pestrosti pohybových aktivit sice rozšíří, ale taneční výchova se z běžných hodin 

TV spíše vytrácí. Je to dáno mnoha různými specifickými důvod, pedagogy, školami, 

školními programy, podmínkami, vybavením apod. I když je taneční výchova součástí 

školních programů, záleží na osobnosti pedagoga, v jaké míře a kvalitě ji zařazuje. 

Dlouhodobě neprováděná taneční výchova může u žáků navodit nejistotu, ostych 

v tanečním projevu, nízké sebevědomí až nezájem. Přesto jsem při výzkumu zažila, že se 

žáci při hodině cítili příjemně a tanec byl pro ně přínosem. Atmosféra v hodině byla 

pozitivní, žáci byli příjemně naladění i unavení. Jsem přesvědčená, že vyšší frekvence 

tanečních hodin vedených hravou formou může přispět k zatraktivnění taneční výchovy 

v hodinách školní TV. 

Dlouhodobost a opakovanost sledování vyučovacích jednotek TV v letech 1997-

2003 umožnila autorům získat srovnatelné výsledky u rozsáhlého souboru děvčat.  

Hlavním cílem této studie bylo prezentovat vztahy a formulovat zákonitosti mezi 

hodnocením obsahově různých vyučovacích jednotek tělesné výchovy a intenzitou 

pohybové aktivity děvčat.  U oblíbeného obsahu vyučovacích jednotek tělesné výchovy 

dívek se vyšší intenzita pohybové aktivity projevila pozitivně v jejich hodnocení 

vyučovacích jednotek. Proto jsou děvčaty oblíbený tanec, aerobik a sportovní hry 

vhodnými prostředky pro realizaci pohybové aktivity s vyšším tělesným zatížením.  U 

méně oblíbeného obsahu vyučovacích jednotek tělesné výchovy dívek (atletika a 

sportovní gymnastika) se vyšší intenzita pohybové aktivity projevuje negativně v jejich 

hodnocení vyučovacích jednotek. Proto nejsou vyučovací jednotky tělesné výchovy s 

atletickým nebo gymnastickým obsahem nejvhodnějším prostředkem pro zvyšování 

tělesného zatížení děvčat. (Sigmund, et al., 2009) 

 

    Shodným ukazatelem mé diplomové práce s výzkumem je oblíbenost taneční 

výchovy u dětí. Samozřejmě tanec a dalších druhy pohybových aktivit s hudbou by 

neměly být upřednostňovány před jinými pohybovými aktivitami jen pro jejich 

oblíbenost. Je však důležité snažit se o všestrannost ve školní TV, neboť vyučovací 

hodiny jsou pro mnohé děti jediným zdrojem kvalifikovaného pohybového vzdělávání. 
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V dnešní době, kdy děti mají hodně nesportovních zájmů, je nutné motivací a přístupem 

přivést děti k pohybu v TV i mimo ni. Zatraktivnit taneční výchovu a taneční prvky jde 

pouhým pravidelným zařazováním a uplatňováním nejen ve školní TV, HV, ale 

i ve volných činnostech. Je velmi důležité podpoření přirozeného vztahu dětí k tanci, a to 

zejména pravidelnou příležitostí k tanečnímu projevu. 

Rozsáhlá podkladová studie autorů zpracovává historické i současné, teoretické 

i praktické pohledy na taneční a pohybovou výchovu. V letech 2003-2007 proběhl 

výzkum týkající se témat uměleckého vzdělávání. Pokud jde o vliv uměleckých aktivit 

na osobnost dítěte, získaná data potvrdila, že umělecké obory podporují v dětech 

specifický druh tvořivého myšlení, mají dobrý vliv na sociální chování dítěte a jeho 

budoucí životní styl. Skupina odborníků sestavila doporučení, které vyplývají z výsledků 

výzkumu, z prostudovaných materiálů, z diskusí s odborníky, reakcí tanečních pedagogů, 

ale i pedagogů všeobecně vzdělávacích předmětů a osvícených ředitelů škol, kteří se 

odvážili zařadit taneční a pohybovou výchovu do svého školního vzdělávacího programu. 

Podle autorů předmět Taneční a pohybová výchova je třeba postavit na roveň 

ostatním uměleckým oborům spadajícím do oblasti Umění a kultura. Současná praxe, kdy 

je TPV vyučována často jako integrovaný předmět s tělesnou nebo hudební výchovou, 

neumožňuje plně využít výchovný a vzdělávací potenciál, který v sobě TPV má.  

Zdravotní hledisko, harmonický všestranný rozvoj dítěte, pěstování jeho tvůrčího 

potenciálu a uspokojení jeho přirozené potřeby fyzické práce, která následně vede 

k potěšení ze vzdělávání a radosti ze společného prožitku je nepřehlédnutelný aspekt 

socializační, v současné době velmi důležitý. Z výše uvedeného vyplývá nutnost řešit 

vzdělávání pedagogů pro tento předmět. Další doporučení, které se jeví jako nutnost, je 

osvěta v řadách ředitelů škol, pedagogických pracovníků obecně, ale i v řadách rodičů. 

Zásadním problémem je obecné nevědomí nebo zkreslené povědomí o tom, co TPV je 

a jaké kvality může její začlenění do výuky přinést pro každého jednotlivého žáka, pro 

školu jako celek a pro společnost. (Blažíčková a kol., 2019) 

Hlavním cílem mé práce bylo posoudit využitelnost metodických námětů pro 

taneční výchovu na 1. stupni ZŠ v praxi. Ukázalo se, že taneční výchova přináší dětem 

uspokojení z fyzické aktivity, radost z prožitku, který hudba s tancem přináší. Během 

práce s dětmi byl viditelný přínos pro kolektivní činnost a vzájemnou spolupráci. 
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    Odborný příspěvek se zabývá taneční a pohybovou výchovou, jejím významem 

v celostním rozvoji jedince a úlohou v procesu všeobecného vzdělávání. Článek dále 

obsahuje zhodnocení dosavadních zkušeností pedagogů ze ZŠ s tímto oborem a závěry 

z panelové diskuze ke vzdělávacímu obsahu taneční a pohybové výchovy. Jedním 

ze závěrů byla nezbytná podmínka kvalifikovaného pedagoga pro výuku TPV ve školách. 

Vzdělávání pedagogů 1. stupně se specializací TPV by bylo možné realizovat 

na pedagogických fakultách a akademiích múzických umění. Pro podporu výuky TPV 

v základních školách je důležité, aby o jejích cílech a přínosu pro rozvoj žáka byla 

informována jak pedagogická veřejnost (včetně ředitelů škol), tak rodiče i žáci samotní. 

Pozornost je třeba věnovat vysvětlování a popularizaci toho, čím je TPV specifická. Jedná 

se o rozvoj osobnosti žáka tanečně pohybovými prostředky. Ty vycházejí z přirozeného 

pohybu, nevyžadují speciální předpoklady, a jsou proto dostupné celé populaci žáků. Je 

třeba, aby byly průběžně zveřejňovány a aktualizovány informace o školách, kde již 

výuka probíhá, včetně zkušeností učitelů a reflexe výuky samotnými žáky i jejich rodiči. 

Učitelé pak sami mohou podpořit realizaci TPV ve školách tím, že budou společně sdílet 

své zkušenosti, budou zpracovávat metodické materiály v podobě ukázek vyučovacích 

osnov a popisovat metody a formy práce podporující rozvoj kreativity žáků právě tanečně 

pohybovými prostředky. (Pastorová a kol., 2010) 

 

    V diplomové práci jsem se snažila o vytvoření metodických námětů, které by 

našly uplatnění ve výuce. Při praktických ukázkách v hodinách TV jsem si ověřila, že 

taneční výchova může být nabízena všem žákům bez rozdílu a může přinášet dětem radost 

z pohybu. Ztotožňuji se s názorem, že je třeba kvalifikace pro výuku taneční výchovy, 

proto jsem podala přihlášku na taneční konzervatoř v Praze. Mým cílem je věnovat se 

tanci a předávat radost z tance dětem. 

Helen Payne, profesorka psychoterapie, a Barry Paraskeva Costas, docent tělesné 

výchovy, sportu, zdraví a duševní pohody ve svém společném výzkumu prokázali, že 

kreativní tanec má pro děti základních škol mnoho výhod. Cílem článku je prozkoumat 

literaturu zkoumající výhody kreativního tance pro děti od 3 do 11 let v hlavním proudu 

státního školství a zhodnotit, zda kreativní tanec může být kategorizován jako zážitkové 

učení. Kreativní tanec by mohl hrát ústřední roli v kurikulu, pokud by jeho přínosy 

a realizace splnily požadavky zážitkového učení. Z analýzy však vyplývá, že výzkum 

a hodnocení tanečních programů je zatím stále nedostatečný k tomu, aby poskytl 
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požadované důkazy k prokázání hodnoty kreativního tance jako ústředního pro učení 

v primárním vzdělávání. Nicméně, prostřednictvím revize související literatury byly 

zjištěny velké přínosy kreativního tance pro učení dětí, a to v oblasti sociální a emoční, 

umělecké a kreativní, v oblasti kognitivního učení a učení se prostřednictvím tělesnosti. 

Navržené výhody mohou poskytnout nové podněty pro vyjádření důležitosti kreativního 

tanečního vzdělávání v primárním kurikulu. Kreativní tanec by se měl vyučovat 

na základních školách, kde jsou zkušenosti žáků vnímané jako hlavní a ceněné jako 

pedagogický nástroj. (Payne, Costas, 2021) 

    Mým záměrem bylo ukázat dětem další možnost pohybové realizace a učitelům 

přispět metodickými náměty k obohacení výuky. Tanec může být ideální pro všechny děti 

bez ohledu na jejich tělesný typ, kognitivní schopnosti nebo úroveň dovedností. Může 

zaujmout děti, které se nemohou věnovat tradičním týmovým hrám nebo je nemají rádi.  

Taneční výchova napomáhá sociálnímu a emocionálnímu rozvoji dětí, může být přínosem 

do života.  Při přímé práci s dětmi jsem pozorovala většinu ze zmiňovaných přínosů 

taneční výchovy. 

 

Tento článek představuje analýzu studie zkoumající koncepce a přístupy 

k tvořivosti tří odborných učitelů tance v taneční vzdělávání žáků ve Velké Británii. Tento 

výzkum prošel řadou fází, které vyvrcholily v analýzu pedagogických dilemat a jejich 

řešení, s nimiž se setkávají tři učitelé ve svých konkrétních situacích ve vztahu 

ke kreativitě v tanečním vzdělávání v současném klimatu Spojeného království. Výsledky 

výzkumu a následné iniciativy obhajovaly význam tanečního vzdělávání ve školách. 

Školní děti by měly mít příležitost rozvíjet kreativitu učení prostřednictvím využití 

„nejlepšího kreativního bohatství Velké Británie“. V rámci tohoto ‚kreativního bohatství‘ 

byly organizace tanečního vzdělávání označeny za klíčové v úsilí o rozvoj kreativity. 

Výzkum naznačuje, že pozornost by mohla být zaměřena na dosažení 

„připravenosti“ pro kreativitu. „Připravenost“ souvisela s povzbuzováním těch 

nejužitečnějších osobní předpokladů pro kreativitu v tanci, jako jsou „ocenění“, 

„motivace‘, „houževnatost“, „zvědavost“, „otevřenost k neobvyklému a vzájemnost“. 

Povzbuzovat děti, aby využívaly své rozvíjející se taneční znalosti a pocity k vytváření 

tanečních pohybů, které by pro ně byly originální a „smysluplné“. (Chappel, 2007) 
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    Ve své práci, která byla omezená na určité téma, jsem se nedotkla zkoumání 

hlubších významů pojmů tvořivost, kreativita, tradiční styl výuky, moderní přístup 

k taneční výchově. Vycházela jsem ze svých dosavadních zkušeností a dosaženého 

vzdělání. V budoucnu bych se ráda těmto tématům věnovala. Během přímé práce s dětmi 

jsem využívala pochvalu, motivaci, povzbuzovala jsem děti k tvořivosti v pohybu. 

Z výsledků dotazníků bylo zřejmé, že si žáci uvědomovali možnost samostatného 

tanečního projevu, všímali si motivace a pochvaly. 

    V zahraničním článku Metodika a přesvědčení v taneční výchově na základní 

škole je popsána španělská studie s cílem definovat, posoudit a analyzovat tanec jako 

disciplínu.  Cílem studie bylo analyzovat metodologii používanou některými učiteli tance 

na úrovni základní školy. Z hlavního závěru vyplynulo, že zkoumané taneční lekce byly 

založeny na učení choreografií, které sice rozvíjely motorické, rytmické a koordinační 

schopnosti, ale tvůrčí, vyjadřovací, kognitivní, emocionální a citlivé schopnosti 

nerozvíjely. To potvrdilo model založený na napodobování pohybu, který je typický pro 

tradiční styly výuky.  Podle názoru autorů nemůže taneční výchova zapomínat na vnitřní 

potenciál, výraz, pocity a emoce, což přispívá k rozvoji motorických, kognitivních 

a sociálních aspektů, které by se měly vyučovat ve třídách. S výukou tance by proto měly 

souviset mnohem více vzdělávací aspekty než pouhá reprodukce mechanických pohybů, 

které nemají pro žáky žádný význam.  S tímto vědomím navrhují vývoj a šíření nových 

metodik a osvědčených postupů s cílem podpořit dynamičtější a kreativnější taneční 

výuku. Podle autorů by měl tanec v taneční výchově klást důraz na proces pohybu těla 

a rozvoj tvůrčích schopností spíše než na dokonalou reprezentaci konečného výsledku. 

(Cuellar-Moreno, 2016) 

 

  Zahraniční studie je cílená na věkovou skupinu žáků prvního stupně základní 

školy. Z výsledků studie vyplývá ukázněnost žáků při výuce, a to může být ukazatelem 

kladného přístupu a motivace žáků k taneční výchově. Španělská studie byla zaměřena 

na analýzu metodologie taneční výchovy a hodnotila širší spektrum aktivit. Mým hlavním 

cílem bylo potvrdit uplatnitelnost tanečních námětů v hodinách tělesné výchovy 

na prvním stupni základní školy v praxi. Ze získaných výsledků jsem odvodila vyšší 

atraktivnost tance u dívek než u chlapců jako dílčí cíl diplomové práce. 
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9  Závěry 

    Hlavním cílem diplomové práce bylo posoudit využitelnost vytvořených 

metodických námětů pro taneční výchovu na 1. stupni ZŠ v praxi. Dílčím cílem bylo 

srovnání názorů chlapců a dívek na taneční výchovu na 1. stupni škol.  

    Výzkum k diplomové práci byl založen na pěti vytvořených metodických 

námětech týkajících se taneční výchovy. Výzkumného šetření se zúčastnilo 60 dětí ze tří 

tříd čtvrtého ročníku, 25 chlapců a 35 dívek 1. stupně ZŠ. Celkem bylo monitorováno 15 

vyučovacích jednotek TV obsahově zaměřených na taneční výchovu. Způsob 

vyhodnocení byl realizován metodou dotazování. V rámci výzkumného šetření jsem 

vycházela z dat získaných dotazníkem k Diagnostice vyučovací jednotky tělesné 

výchovy. (Frömel et al., 1994) Bezprostředně po ukončení každé vyučovací jednotky TV 

měli všichni žáci možnost jeho anonymního vyplnění. Jednotlivé otázky v dotazníku byly 

rozděleny do šesti dimenzí (emotivní, kreativní, sociální, vzdělávací, vztahová 

a zdravotní) a doplňující dimenze – role žáka. Díky těmto dimenzím jsme nacházeli 

odpovědi na zvolené hypotézy a výzkumné otázky. 

    V diplomové práci jsme stanovili dvě hypotézy a dvě výzkumné otázky. 

Vyhodnocování hypotéz bylo provedeno Studentovým t-testem na zvolené hladině 

významnosti 0,05. Pro vyhodnocení výzkumných otázek byly použity graficky 

zpracované výsledky se stanovenou hranicí úspěšnosti 75 %.  

V rámci diplomové práce byly stanoveny tyto hypotézy: 

H01: Předložené metodické náměty z oblasti taneční výchovy nenaplňují kognitivní 

dimenzi.  

HA1: Předložené metodické náměty z oblasti taneční výchovy naplňují kognitivní 

dimenzi. 

H02 V dimenzi kognitivní nebude nalezen rozdíl v názorech dívek a chlapců.  

HA2 V dimenzi kognitivní bude nalezen rozdíl v názorech dívek a chlapců. 
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Byly řešeny tyto VO:  

VO1 Taneční výchova podporuje vztah žáků k pohybovým aktivitám v dimenzi kreativní, 

vztahové, role žáka, sociální, emotivní.  

VO2: Taneční výchova naplňuje zdravotní dimenzi TV.  

U obou výzkumných otázek byla stanovena hranice 75 % kladných odpovědí.  

    Při testování hypotézy H1 byla vypočtená hodnota testového kritéria vyšší než 

kritická hodnota, proto byla přijata alternativní hypotéza. Na základě výsledků můžeme 

konstatovat, že předložené metodické náměty z oblasti taneční výchovy naplňují 

kognitivní dimenzi. Ze získaných dat v kognitivní dimenzi dosáhl námět 1 „Jaro“ hranici 

75 % kladných odpovědí. Námět 2 „Léto“ získal 71 % kladných odpovědí. Náměty 3,4,5 

(„Podzim“, „Zima“, „Kovbojové“) nedosáhly stanovené hranice úspěšnosti (70 % 

kladných, 30 % záporných odpovědí). Přesto statistické vyhodnocení vyšlo ve prospěch 

dimenze kognitivní. 

    Při testování H2 byla vypočtená hodnota testového kritéria vyšší než kritická 

hodnota, proto byla přijata alternativní hypotéza. Ze získaných výsledků můžeme 

prohlásit, že v dimenzi kognitivní byl nalezen rozdíl v názorech dívek a chlapců. 

Výsledky ukazují, že dívky hodnotí metodické náměty kladněji než chlapci. Dívky mají 

v mladším školním věku přirozenější vztah k tanečnímu pohybu, chlapci většinou tíhnou 

k jiným pohybovým aktivitám. U chlapců je přirozené, že v prepubertě nemusí tíhnout 

k taneční výchově, může na to mít vliv jejich stud. Dalším aspektem může být právě to, 

že taneční výchova v tomto věku nebývá přirozenou součástí života chlapců. Možnosti 

k jejich tanečnímu projevu jsou omezené, proto při setkání s taneční tvorbou se mohou 

cítit zaskočeni novou pohybovou aktivitou. Při realizaci tanečních hodin jsem však byla 

překvapena zájmem a aktivitou chlapců při tanečním projevu. I když výsledky dotazníků 

neprokázaly tak příznivé hodnocení u chlapců, v hodinách jejich taneční aktivita byla 

nenucená, přirozená a radostná. Proto si myslím, že potenciál zařazení taneční výchovy i 

pro chlapce určitě existuje. 

    První výzkumná otázka zjišťovala, zda taneční výchova podporuje vztah žáků 

k pohybovým aktivitám v dimenzi kreativní, vztahové, role žáka, sociální, emotivní. 

Na základě výsledků můžeme konstatovat, že taneční výchova podporuje vztah žáků 
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k pohybovým aktivitám v dimenzi emotivní, vztahové, kreativní. U všech těchto námětů 

byla splněna hranice 75 % kladných odpovědí. Této hranice nedosáhly náměty v dimenzi 

sociální (interakční) a v dimenzi role žáka. Emotivní dimenze byla naplněna ve všech 

metodických námětech. Žáci uvedli, že měli příjemný pocit z pohybové aktivity 

i z pozitivní atmosféry v hodině. Uvědomovali si, že byli chváleni. Také vztahová 

dimenze byla naplněna ve všech námětech. Žáci by nevyměnili taneční hodinu za jinou 

ani za jiný druh pohybové aktivity, stejnou nebo podobnou hodinu by rádi znovu 

absolvovali. I kreativní dimenze byla ve všech námětech naplněna. Žáci dostali možnost 

řešit úkol samostatně a tvořivě, svobodně se rozhodnout jakým způsobem činnost 

provedou. Zažili moment překvapení z nové činnosti a neměli pocit „dirigování“ 

učitelem. Dimenze sociální (interakční) nebyla naplněna v žádném z metodických 

námětů. Ani jeden z námětů se nepřiblížil stanovené hranici 75 % kladných odpovědí. 

Domníváme se, že z časových důvodů nebylo tolik prostoru pro kladení otázek učiteli 

nebo spolužákům. Vysvětlení jednotlivých cvičení jsem se snažila podávat jednoduše, 

jasně a srozumitelně. Většina žáků neměla potřebu se na cokoli doptávat. Pro žáky bylo 

cvičení nové, neměly tolik zkušeností s tanečními prvky, aby byli schopni opravovat 

ostatním spolužákům chyby. Předpokládáme, že tato dimenze nebyla hodnocena kladně 

také z důvodu krátkodobé spolupráce mezi jednotlivými žáky v rámci taneční výchovy. 

Také dimenze role žáka nebyla v žádném z námětu naplněna. Je proto nutné vytvářet 

žákům větší prostor pro jejich individuální projev, pro aktivní zapojení do průběhu 

hodiny, pro vzájemnou komunikaci o taneční tvorbě. 

    Druhá výzkumná otázka se zaměřovala na to, zda taneční výchova naplňuje 

zdravotní dimenzi TV. Na základě získaných výsledků můžeme prohlásit, že taneční 

výchova naplňuje zdravotní dimenzi TV. Zdravotní dimenze byla naplněna ve všech 

metodických námětech. Žáci uvedli, že hodina měla relaxační a regenerační efekt, 

podpořila rozvoj jejich kondice. Žáci museli alespoň jedenkrát opravit své držení těla a 

protáhnout svaly, cítili se příjemně unaveni. Domníváme se, že pozitivní výsledek této 

dimenze je velmi důležitý, protože se žáci setkali s přirozeným a zdravým pohybem, který 

je pro harmonický vývoj žáka přínosný.  

Z výzkumu vyplývají následná doporučení pro praxi: 

Pedagogové by měli dbát v hodinách taneční výchovy na vytváření pozitivní 

atmosféry, na motivaci, vzájemnou spolupráci mezi žáky tak, aby u žáků vzbuzovali pocit 
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radosti z tanečních a pohybových aktivit. Také by se měli snažit naslouchat názorům žáků 

a zařazovat do hodin tělesné výchovy takové taneční, rytmické a hudební prvky, které 

jsou pro žáky atraktivní a přitažlivé. Neměli by zapomínat podporovat žáky 

v individuálním tvořivém projevu i v samostatném rozhodování. Žáci by měli mít 

možnost tvořivě se podílet na obsahu taneční výchovy. V neposlední řadě by se měli 

pedagogové v oblasti taneční a pohybové výchovy průběžně vzdělávat. 

Limity práce:  

 Uvědomuji si, že jsem neměla bližší informace o fyziologicko-psychologickém 

stavu monitorovaných dětí. Nebyla mi známá například aktuální tělesná zdatnost nebo 

psychický stav žáků. Také předchozí vedení vyučovacích hodin TV odlišnými 

pedagogickými styly mohlo vést k různému vnímání a hodnocení taneční výchovy 

jednotlivými žáky. Neměla jsem možnost přesněji určit, do jaké míry se odlišnost 

v taneční způsobilosti jednotlivých žáků mohla projevit ve výrazně odlišném hodnocení 

taneční vyučovací jednotky TV. Vzhledem k věku dětí a jejich „schopnostem čtení 

s porozuměním textu“ je možné, že některé odpovědi na otázky mohly být zkreslené 

nepochopením přesného významu otázky. Vyplnění každého dotazníku bylo podmíněno 

mírou snahy jednotlivých žáků o objektivní vyjádření. 
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10  SOUHRN 

    Hlavním cílem diplomové práce bylo posoudit využitelnost vytvořených 

metodických námětů pro taneční výchovu na 1. stupni ZŠ v praxi. Dílčím cílem 

diplomové práce bylo srovnání názorů chlapců a dívek na taneční výchovu na 1. stupni 

škol.  

    V diplomové práci jsme se věnovali charakteristice dětí mladšího školního věku 

z hlediska anatomických, fyziologických, psychologických i sociálních specifik. Zaměřili 

jsme se na význam taneční výchovy pro rozvoj dítěte, na tanec jako přirozenou součást 

života, taneční výchovu v ZŠ a také na zdravotní přínos tance. Jako poslední jsme se 

v teoretické části zabývali teorií taneční výchovy, kde jsme se zaměřili zejména 

na pohybovou a taneční průpravu.  

    Pro realizaci výzkumné části bylo vytvořeno 5 metodických námětů 

zaměřených na taneční výchovu, které byly realizovány ve vyučovacích jednotkách 

tělesné výchovy. Jednalo se o náměty zaměřené na rozvoj vnímání rytmu, taktu, tempa, 

charakteru hudby a melodie. Motivační názvy korespondovaly s názvy ročních období (J, 

L, P, Z) a byly doplněny o téma Kovbojové. Hodnocení předložených metodických 

námětů provádělo 60 žáků ze tří tříd 4. ročníků, kteří po každém realizovaném námětu 

anonymně vyplnili Dotazník k diagnostice vyučovací jednotky. (Frömel a kol. 1994) 

    Z provedeného výzkumu vyplývá několik faktů. Za pozitivní považujeme, že 

tři z pěti námětů přesáhly stanovenou hranici úspěšnosti, zbývající dva náměty se hranici 

výrazně blížily. Rozdílné hodnocení metodických námětů se projevilo u žáků z hlediska 

genderu, i když ne výrazně. Z grafického zpracování zjišťujeme větší oblíbenost 

metodických námětů u dívek. Kladnější hodnocení je pravděpodobně založeno na jejich 

přirozených tanečních schopnostech a dovednostech i na celkově větší oblíbenosti 

rytmických, melodických a tanečních cvičení.  

    Věříme, že tato práce bude přínosem pro studenty pedagogických oborů i pro 

samotné učitele. Doufáme, že taneční výchova bude na základních školách častěji 

vyučována, protože je uplatnitelná ve výchovně vzdělávacím procesu žáků. Není důležité 

vychovávat z dětí profesionální tanečníky, ale důležitější je u nich rozvíjet kreativitu 

a podporovat pozitivní vztah k tanci a pohybu. 
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11  SUMMARY 

The main goal of the diploma thesis was to assess the usability of the created 

methodological topics for dance education at the 1st grade of primary school in practice. 

A partial goal of the diploma thesis was to compare the opinions of boys and girls 

on dance education at the 1st level of schools. 

In the diploma thesis we focused on the characteristics of children of younger 

school age in terms of anatomical, physiological, psychological and social specifics. We 

focused on the importance of dance education for the child's development, dance as 

a natural part of life, dance education in elementary school and also the health benefits 

of dance. Lastly, in the theoretical part, we dealt with the theory of dance education, 

where we focused mainly on movement and dance training.  

For the implementation of the research part, 5 methodological topics focused 

on dance education were created, which were implemented in physical education teaching 

units. These were topics focused on the development of perceptions of rhythm, beat, 

tempo, character of music and melody. Motivational names corresponded to the names 

of the seasons (J, L, P, Z) and were supplemented by the theme Cowboys. The evaluation 

of the submitted methodological topics was carried out by 60 pupils from three classes 

of the 4th grade, who anonymously filled in the Questionnaire on the diagnostics 

of the teaching unit after each implemented topic. (Frömel et al. 1994)  

Several facts follow from the research. We consider it positive that three out 

of five topics exceeded the set threshold of success, the remaining two topics were 

significantly close to the threshold. The different evaluation of methodological topics was 

reflected in the pupils in terms of gender, although not significantly. From the graphic 

processing, we find that methodological topics are more popular with girls. A more 

positive evaluation is probably based on their natural dance abilities and skills as well 

as on the overall greater popularity of rhythmic, melodic and dance exercises.  

We believe that this work will be beneficial for students of pedagogical disciplines 

as well as for the teachers themselves. We hope that dance education will be taught more 

often in primary schools, because it is applicable in the educational process of pupils. It 

is not important to educate children from professional dancers, but it is more important 

to develop their creativity and support a positive attitude towards dance and movement. 
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12  SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK 

TPV – Taneční a pohybová výchova 

TV – Tělesná výchova 

RVP ZV – Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávaní 

ZUŠ – Základní umělecká škola 
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Příloha č. 1: Oslovení managmentu školy  

Informační dopis pro ředitele ZŠ  

Vážený pane řediteli,  

dovoluji si Vás oslovit a požádat v souvislosti s výzkumem k diplomové práci.  

Jmenuji se Barbora Balášová a jsem studentkou 5. ročníku Pedagogické fakulty 

Univerzity Palackého v Olomouci. 

Jako téma diplomové práce jsem si zvolila „Využití taneční výchovy v hodinách tělesné 

výchovy na 1. stupni ZŠ“. Cílem mého výzkumu je posoudit využitelnost vytvořených 

metodických námětů pro taneční výchovu na 1. stupni ZŠ v praxi. Dílčím cílem je 

srovnání názorů chlapců a dívek na taneční výchovu na 1. stupni škol. 

Z tohoto důvodu bych chtěla poprosit o umožnění realizace výzkumu ve třech 4. třídách 

Vaší ZŠ. Šlo by o praktické ověření metodických námětů ve vyučovacích jednotkách 

tělesné výchovy a o vyplnění dotazníků žáky. Zpracované metodické náměty, dotazníky 

a další podklady zanechám učitelům. 

 

                                                 Za kladné vyřízení mé žádosti Vám předem děkuji.                                                                                                            

                                                  S pozdravem a přáním hezkého dne  

                                                   Balášová Barbora 

 

V Chropyni 10. 9. 2022 



 

 

 

Příloha č. 2: Dotazník k diagnostice vyučovací jednotky tělesné výchovy (Frömel et 

al., 1994)  

 

  



 

 

 

Příloha č. 3: Metodický námět 1  

Téma: Jaro (lidový tanec) 

Píseň: Jiří Pavlica, Hradišťan-Vijte Věnce (Pavlica, 2014) 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=n7d3ke_Ucr0 

Délka skladby: 2:21, takt: 4/4 

Postavení: na značkách, do kruhu  

Tabulka č. 1: Metodický námět Jaro  

Složení 

skladby 

Název 

kroků, 

postavení 

Popis kroků Doby Pohyb paží 

Předehra – 1. –

2. takt – 

instrumentální 

doprovod 

Žáci se 

improvizací 

dostanou do 

postavení na 

značkách 

Improvizace – pohyb 

volně v prostoru, 

znázornění jarní louky 

8 dob Libovolné ladné 

pohyby 

3. – 6. takt –

zpěv 

 

Postavení na 

značkách – 

vití věnců 

Vijte, vijte věnce, 

dělejte pletence, 

však je dosti kvítí, až se 

louka svítí. 

 

Klek sedmo, 

znázorňujeme vití 

věnců - 4x 

 

 

 

 

 

16 dob  

vijeme jeden 

věnec – 4 

doby 

Znázorňují 

trhání jarních 

květin, ze 

kterých vijeme 

věnce 

7. – 8. takt - 

instrumentální 

doprovod 

Postavení na 

značkách 

Otočka vpravo – LN 

překříží PN, poté 

točíme 

 

 

Otočka vlevo – PN 

překříží LN, poté 

točíme 

8 dob 

otočka 

vpravo – 4 

doby 

 

 

otočka vlevo 

– 4 doby 

Připažit zevnitř 

8. – 10. takt-

instrumentální 

doprovod 

Postavení na 

značkách  

Úklon vpravo – PN 

podřep, LN napjatá, 

mírný skluz 

 

 

Úklon vlevo – LN 

podřep, PN napjatá, 

mírný skluz 

8 dob 

úklon vpravo 

– 4 doby 

 

 

 

úklon vlevo – 

4 doby 

Upažit – při 

úklonu vpravo, 

náklon paží 

vlevo 

 

 

- při úklonu 

vlevo, náklon 

paží vpravo 



 

 

 

11. – 15. takt - 

zpěv 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Postavení na 

značkách 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na svatého Jána otvírá 

se brána. 

Na svatého Jána není tu 

noc žádná. 

 

Chůze vpřed – PN, LN, 

PN, ale LN nepokračuje 

vpřed, ale zůstane vzad 

a celé ještě jednou 

 

Chůze vzad – PN, LN, 

PN, LN, PN, LN, PN, 

LN 

 

 

Stoj spojný 

20 dob 

 

 

 

 

Chůze vpřed 

– 8 dob 

 

 

 

Chůze vzad – 

8 dob 

 

 

 

Stoj spojný – 

4 doby 

 

Ruce v bok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. – 27. takt – 

instrumentální 

doprovod, 

zpěv, 

instrumentální 

doprovod 

Postavení na 

značkách  

Zakopáváním opíšeme 

kruh vpravo 

 

Vijte, vijte věnce, 

dělejte pletence, 

však je dosti kvítí, až se 

louka svítí. 

 

4x podřep (natáčení 

trupu) 

 

 

Zakopáváním opíšeme 

kruh vlevo 

48 dob 

zakopávání 

vpravo – 16 

dob 

 

 

 

 

4x podřep – 

16 dob 

 

 

zakopávání 

vlevo – 16 

dob 

Ruce v bok 

17. – 31. takt – 

instrumentální 

doprovod 

Postavení na 

značkách  

Zakopávání vpřed, 

rozeskok, seskok, 

výskokem půlobrat 

 

 

 

 

 

 

Zakopávání vzad, 

rozeskok, seskok, 

výskokem půlobrat 

16 dob 

zakopávání 

vpřed, 

rozskok, 

seskok, 

výskokem 

půlobrat – 8 

dob 

 

 

zakopávání 

vzad, 

rozskok, 

seskok, 

výskokem 

půlobrat – 8 

dob 

Ruce v bok 



 

 

 

32. – 39. takt -  

zpěv, 

instrumentální 

doprovod 

Postavení na 

značkách 

Na svatého Jána otvírá 

se brána. 

Na svatého Jána není tu 

noc žádná. 

 

 

Krok sun krok vpravo, 

výskok – ve výskoku 

skrčit nohy 

 

Krok sun krok vlevo – 

výskok – ve výskoku 

skrčit nohy 

2x 

32 dob 

 

 

 

 

 

1 krok sun 

krok, výskok 

– 8 dob  

 

Ruce v bok 

40. – 43. takt - 

instrumentální 

doprovod 

Žáci se 

z postavení 

na značkách 

zakopáváním 

dostanou do 

kruhu 

Zakopávání volně v 

prostoru 

16 dob Ruce v bok 

44. takt – 57. 

takt - zpěv, 

instrumentální 

doprovod, zpěv,  

instrumentální 

doprovod 

Kruh - žáci 

utvoří 

dvojice 

Ještě si natrhám toho 

návratníčku, 

navrať se mě navrať, 

švarný šohajíčku, 

 

Žáci se drží ve 

dvojicích za ruce – 

chůze poskočná 

– jeden žák jde vpravo, 

druhý žák jde vlevo 

 

 

Rozpojení - 2x podřep 

(natáčení trupu) 

 

chodila po hájku, trhala 

polajku, 

trhala, volala, pojď ke 

mně šohajku.  

 

 

Žáci se drží za ruce – 

chůze poskočná na 

opačnou stranu 

 

 

 

Rozpojení – 4x podřep 

(natáčení trupu) 

56 dob 

 

 

 

 

chůze 

poskočná ve 

dvojicích na 

jednu stranu 

– 16. dob  

 

 

2x podřep – 

8 dob 

 

 

 

 

 

 

 

chůze 

poskočná ve 

dvojicích na 

druhou 

stranu – 16 

dob 

4x podřep – 

16 dob 

Dvojice- drží se 

za ruce, volná 

ruka v bok 

Podřepy – ruce 

v bok 



 

 

 

58. – 61. takt – 

instrumentální 

doprovod 

Kruh  Zakopávání dovnitř 

kruhu, rozeskok, 

seskok, výskokem 

půlobrat 

 

 

 

 

 

 

 

Zakopávání ven z 

kruhu, rozeskok, 

seskok, výskokem 

půlobrat 

16 dob 

zakopávání 

dovnitř 

kruhu, 

rozskok, 

seskok, 

výskokem 

půlobrat – 8 

dob 

 

 

zakopávání 

ven z kruhu, 

rozskok, 

seskok, 

výskokem 

půlobrat – 8 

dob 

Ruce v bok 

- Mezera – 6 

dob 

62. – 68. takt – 

instrumentální 

doprovod, zpěv 

 

 

 

 

Kruh  Žáci se čtvrtobratem 

v postoji přetočí do 

dvojic čelem k sobě - 

průplet 

 

 

 

Vijte, vijte věnce, 

dělejte pletence, 

však je dosti kvítí, až se 

louka svítí. 

 

Žáci se mezi sebou 

proplétají – střídají 

pravé a levé strany, 

vždy si podají ruce 

(buď PR nebo LR) 

 

 

 

 

 

Žáci se čtvrtobratem 

v postoji přetočí čelem 

dovnitř kruhu, stoj 

spojný 

24 dob 

Postavení 

dvojic čelem 

k sobě – 8 

dob 

 

 

 

 

 

 

 

průplet – 14 

dob  

jedna 

výměna 

dvojice – 2 

doby 

 

 

 

 

Stoj spojný – 

2 doby 

Čtvrtobrat 

v postoji – ruce 

v bok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Průplet – PR se 

chytáme do 

dvojice, LR 

v bok nebo LR 

se chytáme do 

dvojice, PR 

v bok 

 

 

 

Ruce v bok 

 

  



 

 

 

Příloha č. 4 Metodický námět 2  

Téma: Léto (současný tanec) 

Píseň: The Les Humphries Singers – Mama Loo (The Les Humphries Singers, 1973) 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=nUJiCZdKte8 

Délka skladby: 3:06, takt: 4/4 

Postavení: na značkách 

Tabulka č. 2: Metodický námět Léto  

Složení 

skladby 

Název kroků, 

postavení 

Popis kroků Doby Pohyb paží 

1. – 8. takt Postavení na 

značkách 

Běh na místě, 

výskok rozkročný, 

3x 

32 dob  Běh na místě – 

zapojování paží 

Výskok – vzpažit 

zevnitř  

9. – 16. takt Postavení na 

značkách 

Krok sun krok 

vpravo a vlevo – 

2x 

32 dob 

1 krok sun krok – 

8 dob 

Kruh předloktím, 

poté ruce v pěst – 

„třást zápěstím“4x 

17. – 20. takt 

 

 

 

 

 

Postavení na 

značkách  

Běh na místě 

 

 

 

 

16 dob Běh na místě – 

zapojování paží 

 

 

 

 

21. – 28. takt Postavení na 

značkách 

Výpad na pravou 

stranu 

Výpad na levou 

stranu 

2x 

32 dob 

1 výpad – 8 dob 

2 výpady - ruce 

v bok 

2 výpady - PR 

k čelu, LR v bok 

LR k čelu, PR v 

bok 



 

 

 

29. – 40. takt Postavení na 

značkách   

Stoj únožný PN 

(LN podřep), stoj 

únožný LN (PN 

podřep) – 6x 

 

48 dob Ruce – 2x upažit, 

2x vzpažit zevnitř, 

2x připažit 

(střídavě PR a 

LR) 

41. – 44. takt Postavení na 

značkách  

Stoj spojný – 

vyskákaná otočka 

vpravo a vlevo 

 

 

16 dob 

1 otočka – 8 dob 

Ruce připažit, 

dlaně vzhůru 

 

 

 

45. – 48. takt Postavení na 

značkách 

Široký stoj 

rozkročný, otočit 

trup doleva 

 

 

 

 

16 dob Dlaně u úst – 

napodobujeme 

křik 

 

 

 

 

49. – 52. takt Postavení na 

značkách  

Stoj spojný – 12x 

výpon spojný 

16 dob Ruce připažit, 

dlaně vzhůru 

Hlava 6x předklon 

vpravo, 6x 

předklon vlevo 

53. – 60. takt Postavení na 

značkách  

„Véčko“ vpřed a 

vzad - 2x 

32 dob 

1 „véčko“ – 8 dob 

Zapojování paží - 

protipohyb 

61. – 64. takt Postavení na 

značkách 

Stoj spojný – 

vyskákaná otočka 

vpravo a vlevo 

 

16 dob 

1 otočka – 8 dob 

Ruce připažit, 

dlaně vzhůru 

 

65. – 68. takt Postavení na 

značkách 

Běh na místě 

  

16 dob Běh na místě – 

zapojování paží 

 

69. – 76. takt 

 

Postavení na 

značkách 

Výpadem vpravo 

do širokého 

podřepu 

rozkročného  

 

Výpadem vlevo 

do širokého 

32 dob 

1 výpad – 8 dob 

Dlaně položeny 

na kolenou 



 

 

 

podřepu 

rozkročného, 2x 

77. – 80. takt Postavení na 

značkách 

Široký stoj 

rozkročný, otočit 

trup doleva 

 

16 dob Dlaně u úst – 

napodobujeme 

křik 

 

81. – 84. takt Postavení na 

značkách 

Mírný stoj 

rozkročný: PN na 

pološpičce – 

mírné podupávání  

 

 

LN na pološpičce 

– mírné 

podupávání   

 

 

 

 

 

16 dob PR předpažit – 

ukazuje zleva 

doprava, LR 

v bok 

 

 

LR předpažit – 

ukazuje zprava 

doleva, PR v bok 

 

85 – 92. takt 

 

 

 

 

Postavení na 

značkách 

Kříž – PN, LN, 

PN, LN – 4x 

32 dob 

1 kříž – 8 dob 

Zapojování paží - 

protipohyb 

93. – 112. 

takt 

 

 

 

 

Postavení na 

značkách 

Běh vpřed, běh 

vzad 

 

 

 

 

 

Zakopávání – 

opíšeme kruh 

vpravo 

Běh vpřed, běh 

vzad 

80 dob 

běh vpřed, vzad – 

32 dob 

 

 

 

 

zakopávání – 16 

dob 

 

běh vpřed, vzad – 

32 dob 

Běh - PR a LR 

střídavě obloukem 

vpřed, 

PR a LR střídavě 

obloukem vzad 

 

 

Zakopávání – ruce 

v bok 

 

Běh - PR a LR 

střídavě obloukem 

vpřed, 

PR a LR střídavě 

obloukem vzad 

 



 

 

 

113. – 120. 

takt 

 

Postavení na 

značkách 

Běh na místě 

 

32 dob Běh na místě – 

zapojování paží 

 

121. – 132. 

takt 

Postavení na 

značkách 

Široký stoj 

rozkročný 

 

 

 

 

 

 

 

Výpad vpravo 

 

 

 

 

 

 

Výpad vlevo 

 

 

 

 

 

 

Široký stoj 

rozkročný 

48 dob 

široký stoj 

rozkročný – 16 

dob 

 

 

 

 

 

výpad vpravo – 8 

dob 

 

 

 

 

 

výpad vlevo – 8 

dob 

 

 

 

 

 

široký stoj 

rozkročný – 16 

dob 

Široký stoj 

rozkročný - ruce 

vzpažit zevnitř – 

hlava mírný 

záklon, poté 

připažit zevnitř – 

hlava předklon 

 

 

Výpad vpravo –

ruce vzpažit 

zevnitř – hlava 

v prodloužení 

trupu 

 

 

Výpad vlevo – 

ruce vzpažit 

zevnitř – hlava 

v prodloužení 

trupu 

 

 

Široký stoj 

rozkročný – ruce 

vzpažit zevnitř – 

hlava mírný 

záklon, poté 

připažit zevnitř – 

hlava předklon 

 

  



 

 

 

Příloha č. 5 Metodický námět 3 

Téma: Podzim (současný tanec) 

Píseň: Michael Nyman - The Heart Asks Pleasure First (Nyman, 2017) 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=qScLj0CAm14 

Délka skladby: 1:31, takt: 4/4 

Postavení: na značkách, do kruhu 

Tabulka č. 3: Metodický námět Podzim 

Složení 

skladby 

Název kroků, 

postavení 

Popis kroků Doby Pohyb paží 

1. – 8. takt Postavení na 

značkách 

Zhoupnutí 

v kolenou 

vpravo a vlevo 

16x 

32 dob 

1 zhoupnutí – 2 

doby 

Ruce se 

pohybují ladně 

vpravo a vlevo, 

postupně 

stoupají vzhůru 

a klesají dolů, 

znázornění 

podzimních listů 

16x 

9. – 10. takt Postavení na 

značkách 

Otočka vpravo  

Otočka vlevo 

 

8 dob 

1 otočka – 4 

doby 

Upažit, hlava se 

otáčí jako 

poslední 

11. – 12. takt Postavení na 

značkách 

Podřep, výpon 

2x 

 

8 dob 

1 podřep – 2 

doby 

1 výpon – 2 

doby 

 

Ruce v bok 



 

 

 

13. – 14. takt Žáci se 

improvizací 

dostávají do 

postavení do 

kruhu 

Improvizace – 

znázornění 

padajících listů, 

větru 

8 dob 

 

Ladné libovolné  

pohyby – 

znázornění 

padajících lisů, 

větru 

15. – 18. takt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Postavení do 

kruhu 

 

 

 

 

 

 

 

 

Běh čelem do 

kruhu – výpon  

 

 

 

 

Běh zády 

z kruhu 

 

 

 

2x 

16 dob  

4 doby – běh do 

kruhu 

 

 

 

4 doby – běh z 

kruhu 

 

 

 

 

Běh do kruhu – 

paže pomalu 

stoupají až do 

vzpažení 

 

 

Běh zády 

z kruhu – paže 

pomalu klesají 

až do připažení 

 

19. – 22. takt 

 

Postavení do 

kruhu 

Žáci se drží za 

ruce - chůze po 

kruhu na jednu 

stranu (vychází 

LN), přetočení, 

chůze po kruhu 

na druhou stranu 

(vychází PN) 

 

 

Žáci se pustí za 

ruce – dřep 

(„sbalení do 

klubíčka“ i 

s hlavou) 

16 dob 

Chůze po kruhu 

na jednu stranu 

– 8 dob 

Chůze po kruhu 

na druhou stranu 

– 6 dob 

 

 

 

Dřep – 2 doby 

Žáci se drží za 

ruce 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dlaně se 

dotýkají země 

 

  



 

 

 

Příloha č. 6 Metodický námět 4 

Téma: Zima (současný tanec) 

Píseň: Cirque Du Soleil – Alegria (Cirque Du Soleil, 2011) 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=X45b8ElDOVw 

Délka skladby: 2:26, takt: 4/4 

Postavení: na značkách, volně v prostoru 

Tabulka č. 4. Metodický námět Zima 

Složení skladby Název kroků, 

postavení 

Popis kroků Doby Pohyb paží 

1. – 4. takt Volně v 

prostoru 

Chůze volně po 

prostoru 

16 dob volně podél těla 

(připažit) 

5. – 13. takt Volně v 

prostoru 

Žáci se chůzí volně 

po prostoru 

dostanou do 

postavení na 

značkách 

52 dob libovolné ladné 

pohyby paží 

(znázornění 

padajících 

zimních vloček) 

14. – 21. takt Postavení na 

značkách 

ZP: Široký stoj 

rozkročný  

- podřepy (mírný 

2x, hluboký 2x)  

32 dob 

1 podřep, 1 

pohyb paží – 4 

doby 

 

čelný kruh 

zevnitř – 4 

doby 

- vzpažit zevnitř 

a připažit 

(ladně)  

 

 

 

- čelný kruh 

zevnitř 



 

 

 

22. – 30. takt Postavení na 

značkách 

ZP: Stoj spojný 

Výpady vpravo a 

vlevo (3x) 

32 dob 

1 výpad - 4 

doby 

1. ruce v bok 

2. upažit PR, 

poté LR 

3. upažit oběma 

rukama  

31. – 42. takt Postavení na 

značkách  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poskoky  

– od PN – LN ke 

koleni (3x) 

 

 

- kruh kolem 

vlastní 

osy vpravo (chůze) 

 

 

- od LN – PN ke 

koleni (3x) 

 

 

- kruh kolem 

vlastní 

osy vlevo (chůze) 

 

 

-stoj spojný 

 

48 dob 

- 1 poskok – 4 

doby 

 

 

- kruh kolem 

vlastní osy – 8 

dob 

 

 

- 1 poskok – 4 

doby 

 

 

- kruh kolem 

vlastní osy – 8 

dob 

 

 

- čelný kruh 

zevnitř – 8 dob 

 

 

 

 

 

 

 

 

- ruce v bok  

 

 

 

 

- ruce v bok  

 

 

 

 

- ruce v bok  

 

 

 

- ruce v bok  

 

 

 

 

- čelný kruh 

zevnitř 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

43. – 47. takt Volně v 

prostoru 

Chůze volně po 

prostoru 

20 dob libovolné ladné 

pohyby paží 

(znázornění 

padajících 

zimních vloček) 

 

  



 

 

 

Příloha č. 7 Metodický námět 5 

Téma: Kovbojové (současný tanec) 

Píseň: Rednex – Cotton Eye Joe (Rednex, 2013) 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=RY5DfDUBwNY 

Délka skladby: 2:04, takt: 2/4 

Postavení: na značkách, dvojice 

Tabulka č. 5: Metodický námět Kovbojové 

Složení 

skladby 

Název kroků, 

postavení 

Popis kroků Doby Pohyb paží 

1. – 16. takt Postavení na 

značkách 

Pochodování na 

místě 

32 dob při pochodování 

aktivní zapojení 

paží 

17. – 24. takt Postavení na 

značkách 

PN se postaví na 

patu, zpět 

 

LN se postaví na 

patu, zpět 

 

2x 

16 dob - poprvé - ruce v 

bok 

- podruhé - PN 

pata – PR ukáže 

na patu 

LN pata – LR 

ukáže na patu 

25. – 40. takt Postavení na 

značkách  

Výskoky 

obounož – 

čtvrtobraty na 

pravou stranu a 

levou stranu 

32 dob  Ruce v bok 



 

 

 

41. – 56. takt Postavení na 

značkách 

Zakopávání na 

jednu stranu – 

rozskok a 

seskokem 

půlobrat, 

zakopávání na 

druhou stranu – 

rozskok a 

seskokem 

půlobrat 

2x 

32 dob 

8 dob – 

zakopávání na 

jednu stranu, 

rozskok, 

seskokem 

půlobrat 

Ruce v bok 

57. – 72. takt Žáci se 

pochodováním 

dostanou 

z postavení na 

značkách do 

postavení do 

dvojic 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pochodování 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32 dob 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

pochodování – 

aktivní zapojení 

paží 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73. – 88. takt Postavení do 

dvojic 

Dvojice – drží 

se oběma 

rukama – jeden 

žák vychází PN 

vpřed a druhý 

žák LN vzad – 4 

kroky na jednu 

stranu, poté 4 

kroky na druhou 

stranu 

- celé 2x 

 

32 dob 

4 kroky na jednu 

stranu – 8 dob 

dvojice – drží se 

oběma rukama  

89. – 104. takt Žáci se 

pochodováním 

z postavení do 

dvojic dostanou 

do postavení na 

značkách 

Pochodování 32 dob pochodování – 

aktivní zapojení 

paží 



 

 

 

105. – 120. takt Postavení na 

značkách 

PN se postaví na 

patu, zpět 

 

LN se postaví na 

patu, zpět 

 

4x 

32 dob  Poprvé (po třetí) 

– ruce v bok 

Podruhé a 

(počtvrté) - PN 

pata – PR ukáže 

na patu 

LN pata – LR 

ukáže na patu 

121. – 136. takt Postavení na 

značkách 

Výskoky 

obounož – 

čtvrtobraty na 

pravou stranu a 

levou stranu 

32 dob Ruce v bok 

 



 

 

 

Příloha č. 8 Seznam videozáznamů k vytvořeným metodickým námětům. 

č. 1 Metodický námět 1 - Jaro 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=n7d3ke_Ucr0 

č. 2 Metodický námět 2 - Léto 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=nUJiCZdKte8 

č. 3 Metodický námět 3 - Podzim 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=qScLj0CAm14 

č. 4 Metodický námět 4 - Zima 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=X45b8ElDOVw 

č. 5 Metodický námět 5 - Kovbojové 

Odkaz na videozáznam: https://www.youtube.com/watch?v=RY5DfDUBwNY 
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